

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Уголовное право и процесс»

(наименование кафедры полностью)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки, специальности)

уголовно-правовой

(направленность (профиль)/специализация)

## БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

на тему «Тактика проведения обыска»

Студент

А.Н.Копп

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Научный

Н.В.Олиндер

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

руководитель

**Допустить к защите**

Заведующий кафедрой канд. юрид. наук, доцент, С.В.Юношев

(ученая степень, звание, И.О. Фамилия )

(личная подпись)

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20 \_\_\_\_\_ г.

Тольятти 2019

## Аннотация

Выпускная квалификационная работа на тему "Тактика проведения обыска" состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении обозначена актуальность выбранной темы. Она обусловлена тем, что обыск является одним из самых распространенных, важных (в плане получения доказательств), но и сложных следственных действий. Сложность его заключается в том, что следователю, определяя тактику проведения обыска следует учитывать индивидуальные психологические особенности личности обыскиваемого, следить за его поведением и реакциями, рефлексировать собственное поведение и нейтрализовывать свои отрицательные качества, преследовать цель обыска и гибко реагировать на изменяющуюся ситуацию.

В первой главе данной работы определены понятие, задачи и функции обыска, изучены основные положения тактики обыска, рассмотрен ряд особенностей подготовки к обыску.

Во второй главе провели анализ тактики проведения отдельных видов обыска. Таких как: тактика проведения обыска в помещении и жилище, тактика проведения обыска на открытой местности, в транспортном средстве, тактика проведения личного обыска.

В третьей главе рассмотрены наиболее актуальные проблемы проведения обыска в современных условиях.

В заключении приведены основные выводы, сделанные автором в процессе исследования.

## Оглавление

Введение	4
Глава 1. Теоретико-методологические основы понятия «обыск»	8
1.1. Понятие, задачи и функции обыска	8
1.2. Основные положения тактики обыска	16
1.3. Особенности подготовки к обыску	21
Глава 2. Анализ тактики проведения отдельных видов обыска	37
2.1. Тактика проведения обыска в помещении и жилище	37
2.2. Тактика проведения обыска на открытой местности, в транспортном средстве	51
2.3. Тактика проведения личного обыска	56
Глава 3. Проблемы проведения обыска в современных условиях	62
Заключение	83
Список использованных источников и литературы	88

## Введение

Уголовно-процессуальный кодекс РФ выделяет обыск в качестве самостоятельного следственного действия, однако, несмотря на то, что обыск давно прочно закреплён как на законодательном, так и на практическом уровне, в теории и практике возникает ряд проблем, связанных с тактикой производства этого действия.

Тема настоящего исследования представляется актуальной по следующим обстоятельствам: во-первых, обыск это одно из самых распространенных, важных (в плане получения доказательств), но и сложных следственных действий. Сложность его заключается в том, что следователю, определяя тактику проведения обыска следует учитывать индивидуальные психологические особенности личности обыскиваемого, следить за его поведением и реакциями, рефлексировать собственное поведение и нейтрализовывать свои отрицательные качества, преследовать цель обыска и гибко реагировать на изменяющуюся ситуацию.

Определенные трудности возникают, в том числе и в связи с принудительным характером обыска, который подчас является вторжением в частную жизнь граждан, затрагивает существенные права и интересы обыскиваемого, иногда - членов его семьи и вызывает повышенную психологическую нагрузку у его участников. Поэтому зачастую его проведение требует от сотрудников правоохранительных органов определенного психологического напряжения, наблюдательности, выдержки, хладнокровия, такта, особенно в отношении членов семьи обыскиваемого.

Следователь должен учитывать возможные попытки обыскиваемых разными способами сорвать или приостановить обыск. Окончившийся безрезультатно сам факт вторжения и принудительного исследования в зависимости от характера подозреваемого или обвиняемого может упрочить

их позицию противодействия расследованию, отрицания многих фактов, к подтверждению которых они были готовы до проведенного у них обыска.

Возможны также случаи выступления с жалобами на действия проводивших обыск сотрудников вплоть до обвинения последних в пропаже после их посещения определенных предметов и ценностей. Следователю необходимо учитывать возможность наступления этих негативных для расследования последствий.

Во-вторых, несовершенство закона и других факторов порождает следственные ошибки при проведении обыска. Нет полной законодательной регламентации проведения обыска, а именно пределов допустимого принуждения, также следователи не часто прибегают к помощи специалистов и технических средств. Другим типичным недостатком является нарушение процессуальных условий и порядка производства личного обыска.

Причиной таких ошибочных действий следователей или дознавателей являлась упрощенная оценка следственной ситуации с точки зрения ее процессуального и тактического компонента. В частности, действуя по аналогии с регламентацией производства освидетельствования, не связанного с обнажением лица противоположного пола со следователем, в качестве понятых не всегда приглашаются лица одного пола с обыскиваемым; в-третьих, существуют некоторые дискуссионные вопросы в науке применительно к обыску.

Так в соответствии с ч. 1 ст. 170 УПК РФ, обыск относится к следственным действиям, которые проводятся с участием понятых. Но профессор В.П. Даневский еще в конце XIX в. отмечал по этому поводу, что у нас гарантия - присутствие понятых - ничтожна и обратилась в одну формальность: приглашают ближайших соседей, которые рассматривают свое присутствие как ненужное и для них обременительное и только подписывают все занесенное в протокол с полным равнодушием и к обыску, и к его результатам. Сегодня ситуация не изменилась. Вышеназванные и иные

обстоятельства подтверждают актуальность темы. Стремление лучше изучить тактику производства обыска обусловили выбор темы.

Цель выпускной квалификационной работы – изучить тактику проведения обыска.

Для достижения поставленной цели, необходимо решить следующие задачи:

- рассмотреть понятие, задачи и функции обыска;
- исследовать основные положения тактики обыска;
- выявить особенности подготовки к обыску;
- раскрыть тактику проведения обыска в помещении и жилище;
- изучить тактика проведения обыска на открытой местности, в транспортном средстве;
- охарактеризовать тактику проведения личного обыска;
- определить проблемы проведения обыска в современных условиях.

Объектом выпускной квалификационной работы являются общественные отношения, возникающие при применении тактики в ходе производства обыска.

Предмет выпускной квалификационной работы это тактика проведения обыска.

Методы исследования: системный формально-нормативный, статистический, историко-правовой методы, а также иные общенаучные и специальные юридические методы.

Теоретическую основу исследования составили изучение и анализ трудов ученых в области криминалистики (О.Л. Баева, Р.С. Белкина, А.Н. Васильева, И.А. Возгрин, Л.А. Герасимова, Е.П. Ищенко, О.А. Луценко, А.А. Леви, В.И. Радченко, А.Р. Ратинова, Н.А. Селиванова и др.).

Эмпирической основой является действие законов, а также материалов следственной практики (было изучено 50 архивных уголовных дел рассмотренных различными судами РФ, а также материалы о производстве обыска в жилище).

Структура выпускной квалификационной работы состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

# Глава 1. Теоретико-методологические основы понятия «обыск»

## 1.1. Понятие, задачи и функции обыска

Следователь расследуя, преступления выполняет принудительные действия с целью изъятия и выявления орудий преступления, документов, различных предметов, имеющих непосредственное значение для уголовного дела. К следственным действиям, в ходе которых проводится принудительный поиск - относится обыск.

Ценные доказательства представляет в распоряжение следователя, хорошо подготовленный, тщательно спланированный и организованный обыск, помогающие изобличению преступника и раскрытию преступления. Обыск является эффективным и процессуальным средством обнаружения доказательств.

При раскрытии и расследовании преступлений появляется необходимость в проведении следственного действия, такого как обыск. Он носит ярко выраженный вынужденный характер в отношении граждан, у которых он осуществляется<sup>1</sup>.

Можно определить следственное действие как предусмотренное уголовно- процессуальным законодательством и предназначенное для собирания и проверки доказательств действие, заключающееся из совокупности поисковых, познавательных и удостоверительных операций и приемов.

Что бы охарактеризовать обыск, указать его содержание, границы и возможности, установить место в системе следственных действий, необходимо рассмотреть понятие обыска, его особенности, задачи и виды.

Обыск - это следственное действие, направленное на принудительное

---

<sup>1</sup> Гельдибаев, М. Х. Уголовный процесс / М.Х. Гельдибаев, В.В. Вандышев. - М.: Юнити-Дана, 2016.С. 59



обследование участков земли, помещений, тела человека, его одежды и личных вещей, проводимое в рамках уголовно-процессуального закона уполномоченным на то лицом, при соблюдении прав и законных интересов граждан и юридических лиц, с целью поиска (обнаружения) и изъятия (задержания) данных имеющих значение для дела.

Обыск в ходе расследования проводится и тогда, когда объектом поиска являются разыскиваемое лицо, труп или его части. По закону обыск осуществляется в тех случаях, когда существуют достоверные основания думать, что в данном помещении, или другом месте, или у какого-либо гражданина находятся орудия преступления, вещи и ценности, добытые преступным путем, либо другие вещи, документы, имеющие большое значение для дела<sup>2</sup>.

При производстве следственного действия необходимы следующие условия :

1) после возбуждения уголовного дела, должно производиться следственное действие по решению следователя (или органа дознания);

2) при наличии основания проводится следственное действие (сведения о фактах, определяющих необходимость собирания и проверки доказательств посредством следственного действия с целью достижения истины по делу);

3) процессуальное оформление и порядок производства следственного действия должно отвечать требованиям уголовно-процессуального законодательства;

4) на лицо, совершающее расследование по уголовному делу возлагается ответственность за производство следственного действия.

Ключевая цель обыска - собирание доказательств по делу. Главными задачами обыска исходя из этого являются:

- выявление и изъятие вещей и предметов, имеющих доказательственное значение, каковыми являются:

а) орудия и средства преступления (оружие, орудия взлома и т.д.);

---

<sup>2</sup> Шурухнов Н.Г. Криминалистика: Учебное пособие. - М.: Юрист. 2016.С. 172

б) объекты преступных действий (похищенное имущество, деньги и другие ценности);

в) предметы со следами преступления или приспособления, используемые для его сокрытия;

г) трупы разыскиваемых лиц;

д) имущество, деньги, иные ценности, нажитые преступным путем;

е) другие предметы и документы, которые могут иметь значение для дела (письма, различные записи, фотоснимки и т.д.);

розыск граждан, например дезертиров, а также их данных, характеризующих личность и облегчающих розыск;

ж) обнаружение имущества, которым можно обеспечить возмещение материального ущерба. Это не только сами ценности, но и данные, указывающие на места их хранения: переписка и записи о нахождении имущества у родственников и знакомых, квитанции из ломбардов и т.п., а также предметы, подтверждающие наличие у данного лица разыскиваемого имущества (товарные ярлыки, фабричные паспорта, детали искомого прибора и т.п.);

3) в ходе обыска изымаются предметы, которые запрещены к обращению (оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества, яды, наркотики и т.д.)<sup>3</sup>.

Различные доказательства, с помощью которых дознаватель, следователь, прокурор и суд устанавливают по уголовному делу положения, образующие предмет доказывания, и иные обстоятельства, имеющие значение для правильного разрешения дела, могут быть получены в рамках процессуального доказывания только из источников, указанных в законе и называемых в теории уголовного процесса источниками доказательств. Их перечень в УПК РФ<sup>4</sup> является полным и расширительному толкованию не

---

<sup>3</sup> Луценко О.А. Обыск и выемка. Процессуальный порядок, тактика и доказательственное значение О.А. Луценко. - Ростов н/Д.: Изд-во «Феникс», 2015.С. 94

<sup>4</sup> Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ(ред. от 01.04.2019, с изм. от 17.04.2019) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2019) // СЗ РФ от 24 декабря 2001 г. N 52 (часть I) ст. 4921

подлежит. К таким относятся показания обвиняемого, подозреваемого, потерпевшего и свидетеля; заключение эксперта; показания специалиста; вещественные доказательства; протоколы следственных действий и судебного заседания; другие документы, включающие сведения, относящиеся к уголовному делу.

Вещественные доказательства - это любые предметы, располагающие признаками или свойствами носителей доказательственной информации, полученные и приобщенные к уголовному делу в установленном законом порядке, которые подлежат обнаружению и изъятию при обыске:

- предметы, которые служили орудиями преступления;
- предметы, которые сохранили на себе следы преступления;
- предметы, которые были объектами преступных действий;
- имущество, деньги и иные ценности, полученные в результате преступных действий либо нажитые преступным путем;
- иные предметы материального мира и документы, которые могут служить средствами для обнаружения преступления и установления обстоятельств уголовного дела<sup>5</sup>.

Чтобы предмет приобрел статус вещественного доказательства по уголовному делу, законодательством предусмотрены процессуальные правила его оформления.

К уголовному делу должны быть приобщены:

- а) документ, из которого усматривается происхождение соответствующего предмета (протокол осмотра места происшествия, протокол обыска);
- б) протокол осмотра обнаруженного предмета с указанием его индивидуальных признаков и отличительных особенностей;
- в) постановление суда о признании конкретного предмета вещественным доказательством и приобщении его к уголовному делу. обыск может быть проведен, в случае незаконного лишения кого-либо свободы, а также при

---

<sup>5</sup> Баев, О. Я. Процессуально-тактические приемы обыска / О. Я. Баев // Совершенствование расследования преступлений: межвуз. темат. сб. – Иркутск, 2017 С. 116

розыске по следам, ведущим с места происшествия, в ходе погони за преступником, при обнаружении данных о личности преступника, в результате опроса потерпевших и очевидцев, и при наличии других указаний на конкретного виновника и место его пребывания в случаях побега арестованного из-под стражи и уклонение обвиняемого от следствия и суда.

Для обнаружения гражданина, укрывающегося в жилище, закон ещё не знает других путей, кроме как обыск. Обыск с целью обнаружения разыскиваемого связан с такими следственными действиями, как задержание и арест<sup>6</sup>.

Часто преступники, предвидя проведение обыска, отдают имущество для хранения близким родственникам и друзьям. Такая передача выявляется в результате найденных у обвиняемого бумаг, их изучение, которые говорят о его связях и знакомствах. Несмотря на то, что дело, по которому производится обыск, возбуждено в связи с другим преступлением, указанные предметы также подлежат изъятию, ибо они могут служить вещественными доказательствами по новому делу. На них накладывается арест для последующего изъятия соответствующими органами, если изготовление и хранение этих предметов влекут за собой административную ответственность.

Р.С. Белкин<sup>7</sup> считает, что в ходе обыска решаются следующие задачи:

- обнаружение и изъятие орудий преступления ( предметов, специально предназначенных для их совершения или уже использованных с этой целью);
- отыскание и изъятие, предметов нажитых, преступным путем. К ним относятся предметы, которые похищены преступником, приобретенны им в результате вымогательства, шантажа, иных преступных действий;
- отыскание и изъятие иных предметов и документов, имеющих значение для дела. Это следы и иные отображения совершенного в данном

---

<sup>6</sup> Шумилин С.Ф. Обыск и выемка // Руководство для следователей / Под ред. Н.А.Селиванова, В.А. Снеткова. – М.: ИНФРА-М, 2017.С. 59

<sup>7</sup> Белкин Р.С. Криминалистика: Учебник для вузов. / Аверьянова Т. В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Российская Е.Р. - М.: Издательство НОРМА, 2015.С. 184

месте преступления: записи, документы, личные письма, черновики и т. п., свидетельствующие о совершенном преступлении, а также указывающие на возможность установления в определенных местах скрывающихся лиц, скрываемых предметов, иных объектов, относящихся к преступлению;

- обнаружение разыскиваемых лиц и трупов;
- выявление имущества, которое может быть предназначено для обеспечения гражданского иска. При этом следователь накладывает арест на имущество обвиняемого, подозреваемого или гражданина, несущего по закону материальную ответственность за свои действия, а также других лиц, у которых находится имущество, нажитое преступным путем;
- при обыске изымаются предметы и документы, запрещенные к обращению, несмотря на то, имеют они отношение к делу - огнестрельное оружие, наркотики, радиоактивные вещества, документы, содержащие государственную тайну, и т. п.<sup>8</sup>

Любой обыск в тактическом отношении индивидуален. На подготовку и производство обыска влияют особенности уголовного дела, личность обыскиваемого, специфика подлежащего обыску объекта, характер отыскиваемых предметов и ряд других обстоятельств. Это следственное действие опирается на ряд общих положений.

Следователь до начала обыска должен составить себе четкое представление о месте его производства. Данная информация поможет ему в решении вопросов об объеме поисковых действий, позволит определить последовательность действий, подготовить технические средства. Для получения интересующей его информации следователь может запросить из жилищного органа поэтажный план здания, лично ознакомиться с местом намечаемого обыска или с местностью, где предполагается осуществить поисковые действия.

На основе материалов уголовного дела и других данных, полученных в процессе оперативно-розыскных мероприятий, следователь составляет

---

<sup>8</sup> Топорков А.А. Криминалистика: Учебник. – М.: НИЦ ИНФРАМ: Контракт, 2015. С. 398

представление о личности обыскиваемого и членов его семьи, их занятиях, распорядке дня, образе жизни. Это позволит ему, запланировать тактику поисковых действий, разработать линию поведения на месте обыска.

При сборе информации о личности обыскиваемого, месте будущего обыска и выполнении других подготовительных мероприятий надо соблюдать предосторожность, чтобы исключить преждевременную огласку проводимых мероприятий. Если есть основания предполагать, что обыскиваемый окажет сопротивление, то следует предусмотреть мероприятия по предотвращению и пресечению этих действий.

Уголовно-процессуальный кодекс РФ предусматривает следующие виды обыска:

- обыск в помещении, в том числе жилище;
- обыск участков местности (например, приусадебного участка);
- личный обыск<sup>9</sup>.

Производство обыска касается таких важных прав граждан, как право на личную неприкосновенность, неприкосновенность жилища, и др., поэтому для его осуществления нужны веские основания. Фактическими основаниями для осуществления обыска является наличие достаточных данных полагать, что в каком-либо месте или у какого-либо гражданина могут находиться орудия преступления, предметы, документы и ценности, которые имеют значение для уголовного дела.

Юридическим основанием для производства обыска является судебное решение (обыск в жилище, личный обыск, обыск в служебном помещении адвоката) или постановление следователя, дознавателя (все иные виды обыска).

Особенности обыска, его наиболее существенные черты и стороны раскрываются через функции данного следственного действия, потому что

---

<sup>9</sup> Селезнёв А.В. Конституционные и уголовно-процессуальные основы обыска и выемки // Вопросы современной науки и практики. Университет им. В.И. Вернадского. – 2016. – № С49.

именно функции обыска определяют его назначение и роль в системе следственных действий. Рассмотрим эти функции <sup>10</sup>.

1. Познавательная функция предполагает получения доказательственной информации при расследовании преступлений и определяется задачами целями обыска. Во время обыска следователь получает информационный материал, что способствует установлению истины по делу.

2. Поисковая функция позволяет выбрать направления поиска, методы, способы и приемы проведения поисковых действий и выявлять определенные объекты. Выполнения поисковых действий предполагает решение следователем умственно-поисковых задач, использование рефлексивного мышления и управления, применения тактических приемов, их комбинаций или систем приемов. Поисковая функция обыска имеет психологические основания, связанные с закономерностями психологии сокрытия и психологии обнаружения.

3. Прогностическая функция реализуется как во время подготовки к обыску, так и во время его проведения. Прогноз в отношении такого следственного действия как обыск предполагает предвидение процесса и результатов его проведения. Предсказания в данном случае - это обоснованное предположение, умозаключение, который обобщает все данные, позволяющие судить о результативности обыска, о различные ситуации во время проведения обыска, поведение его участников и возможностей укрытия. Основаниями для такого прогноза являются результаты проведения следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий. Прогностическая функция охватывает три основных направления: предсказания собственных действий следователем; предвидение действий других участников процесса расследования; предвидение возможности управления осуществляемой деятельностью.

4. Коммуникативная функция состоит в информационно-психологическом общении между обыскающим (следователь, оперативный

---

<sup>10</sup> Денисюк С.Ф., Шепитько В.Ю. Обыск. - Харьков, 2014 С. 82

сотрудник) и обыском (лицо, у которого проводится обыск), в устранении противодействия обыскиваемого, стимулировании его к общению, установления с ним психологического контакта и получении вербальной информации. Однако сущность коммуникативной функции обыска не сводится только лишь к общению обыскивающего и обыскиваемого. Во время проведения обыска также присутствовали понятия, которым разъясняются их права и обязанности. В процессе обыска происходит общение между оперативными работниками и следователем, указанными лицами и специалистом и т.д.

Специфичность обыска как следственного действия при расследовании подделки проездных билетов определяется тем, что деятельность заинтересованных лиц, которые скрыли тот или иной объект, всегда предшествует действиям следователя по поиску этих объектов.

## **1.2. Основные положения тактики обыска**

Производство обыска подразделяется на несколько этапов: предварительный, общий обзор, детальный, фиксация результатов следственного действия.

Предварительный этап начинается с прибытия на место и заканчивается предъявлением постановления о производстве обыска. Для обеспечения внезапности обыска рекомендуется скрытое выдвижение на место. Транспорт рекомендуется оставить на некотором отдалении от места обыска<sup>11</sup>.

Необходимо обеспечить наблюдение за обыскиваемым объектом (входами, окнами и т.д.).

Фактор неожиданности будет иметь существенное значение при производстве обыска. Могут возникнуть некоторые сложности с внезапным проникновением в помещение. Пользователи обыскиваемых объектов могут

---

<sup>11</sup> Долинин В.Н. Тактические приемы обыска // Правоохранительные органы: теория и практика. – 2015. – № 2. – С. 36



попытаться избавиться от уличающих предметов, документов, ценностей. Поэтому в случае прогнозирования подобной ситуации доступ на объект может осуществляться "на плечах" вошедшего посетителя, с приглашением лиц, которым скорее всего двери откроют (соседи, родственники, представители ЖСК, почтальоны и т.д.) или иным легендированным способом<sup>12</sup>.

Прибыв на место обыска, следователь должен предъявить обыскиваемому лицу постановление о производстве обыска, а при обыске в жилище — судебное решение. Обыскиваемому лицу должна быть предоставлена возможность добровольно выдать предметы, документы и ценности, которые могут иметь значение для уголовного дела. При добровольной выдаче объектов, следователь должен принять решение о дальнейшем производстве обыска (если есть основания полагать, что ряд объектов были все же сокрыты) либо об отмене производства обыска.

При начале производства обыска сначала необходимо определить количественный и качественный состав лиц, находящихся на объекте. Обычно это поручают оперативным сотрудникам, которые проверяют документы и выясняют причины нахождения их на месте обыска. С учетом полученной информации принимается решение о разрешении лицам покинуть объект с предупреждением о недопустимости разглашения информации. Оставшиеся на объекте обыска лица предупреждаются о недопустимости передвижения по объекту без разрешения следователя.

В ходе общего обзора следователь должен провести ориентацию на месте обыска, составить общее впечатление о месте, определить объем предстоящей работы, наметить порядок ее производства. Возможно применение сплошного последовательного способа обыска или выборочного. Направление движения при сплошном обыске должно быть последовательным

---

<sup>12</sup> Балашов Д.Н., Балашов Н.М., Маликов С.В. Криминалистика: Учебник. 3-е изд., доп. и перераб. – М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014. С. 192

— по часовой стрелке или против часовой стрелки, по спирали, с разделением территории на сектора (применяется при обыске масштабных объектов).

Осматриваются все объекты по маршруту обыска. При выборочном способе обыска сначала проверяются места, где по своим размерам или иным характеристикам могут быть сокрыты искомые объекты. В ходе общего обзора следователь должен также удостовериться в наличии или отсутствии запертых помещений и хранилищ, а также выяснить наличие ключей от запертых объектов. Кроме того, необходимо определиться с принадлежностью и использованием обследуемых помещений. В завершение стадии общего обзора действия по проведению обыска в конкретных объектах (части помещения или разных помещениях) окончательно распределяются по кругу участников следственного действия. Следует отметить, что при производстве обыска в нескольких помещениях (комнатах, кабинетах) одновременно, в каждом из этих помещений должно находиться не менее двух понятых. Поэтому при необходимости следует обеспечить присутствие дополнительных понятых<sup>13</sup>.

После обзорного этапа следователь приступает к детальному поиску. В ходе детального поиска следователь имеет право вскрывать любые помещения, если владелец отказывается добровольно открыть их. Однако при этом необходимо избегать повреждения имущества без острой необходимости. При производстве обыска следователь должен предпринимать меры, препятствующие разглашению выявленных в ходе обыска обстоятельств частной жизни лица, в помещении которого производится обыск, его личной или семейной тайны, а также обстоятельств частной жизни других лиц (ч. 7 ст. 182 УПК РФ).

В ходе детального обыска подробно исследуются все объекты, находящиеся на месте обыска. Предпринимаются меры к поиску тайников. Объекты по возможности исследуются без повреждения путем

---

<sup>13</sup> Иванов, А. Н. Некоторые психологические аспекты подготовки и производства обыска / А. Н. Иванов // Вопросы практической психологии. – Саратов, 2017. С. 49

простукивания, прокалывания, просвечивания и т.д. Для этого используются металлоискатели, щупы, устройства для поиска пустот, трупов, портативные рентгеновские установки и др. Тайники можно обнаружить также путем измерений внутренних и внешних размеров объектов, сопоставления обыскиваемого помещения с его планом. При невозможности обследования без частичного разрушения объекта, необходимо предпринимать меры к минимизации повреждений. Само по себе такое исследование допустимо лишь при наличии достаточных оснований предполагать, что тайник находится в определенном объекте. При определении мест сокрытия искомого, необходимо принимать во внимание размерные характеристики искомых объектов<sup>14</sup>.

Можно также дополнительно рекомендовать ряд тактических приемов обыска:

- словесная разведка;
- метод рефлексивных рассуждений;
- метод встречного обыска (при применении этого приема следственная группа подразделяется на две части, участники которых передвигаются по обыскиваемому объекту по встречным направлениям;
- повторный обыск (зачастую, после первичного обыска обыскиваемое лицо снижает бдительность, будучи уверенным, что ему удалось сокрыть объекты от следователя, перестает тщательно их скрывать);
- микрообыск (при использовании этого метода отдельные участки объектов осматриваются с помощью увеличительной техники, например лупы, с целью обнаружения следов воздействия на них: свежего скола деревянной поверхности, новых гвоздей или повреждений шляпок гвоздей на отдельных участках пола и т.п.<sup>15</sup>

---

<sup>14</sup> Щербаков, В. Ф. Обыск: основания, условия, законность его производства при получении оперативно-розыскной информации / В. Ф. Щербаков, А. П. Рыжаков // Адвокат. – 2018. – № 11. – С. 3

<sup>15</sup> Вехов В.Б. Особенности организации обыска расследовании преступлений // Российский следователь. – 2014. – № 7. – С. 2

Помимо предметов, ценностей и документов, имеющих значение для уголовного дела, подлежат изъятию объекты, свидетельствующие о совершении иных преступлений, а также предметы, запрещенные к обороту или ограниченные в обороте (при отсутствующих соответствующих разрешениях). Следует согласиться с А. Р. Ратиновым, что целесообразно изымать, или, по крайней мере, тщательно исследовать объекты при наличии следующих обстоятельств:

1. Попытки спрятать или уничтожить предмет, отвлечь от него внимание следователя. Проявление особой нервозности при осмотре этого предмета.

2. Сомнительные объяснения обыскиваемых по поводу осматриваемого предмета (о его происхождении, времени приобретения, о его свойствах).

3. Подозрительное сочетание предметов, обнаруженных на месте обыска.

4. Несоответствие характера и назначения найденных предметов личности обыскиваемого, его общественному статусу, культурному уровню.

5. Другие признаки, свидетельствующие о том, что найденные вещи не принадлежат обыскиваемому.

6. Подозрительный способ хранения предмета (тайник, замаскированный под какой-либо предмет).

7. Необычные свойства предмета, неизвестность его назначения<sup>16</sup>.

Если задача обыска — обнаружить следы преступления (следы крови, выделений человека, следы орудий преступления), отбираются предметы с подозрительными пятнами, предметы, на которых могли остаться следы, и т.п.

Личный обыск без соответствующего постановления может быть проведен при задержании лица или при заключении его под стражу, а также, если при производстве обыска в помещении или ином месте имеется

---

<sup>16</sup> Долинин В.Н. Тактические приемы обыска // Правоохранительные органы: теория и практика. – 2017. – № 2. – С. 36

достаточно оснований полагать, что лицо, находящееся на месте обыска скрывает при себе документы, которые могут иметь значение для уголовного дела. Личный обыск производится лицом одного пола с обыскиваемым и в присутствии понятых того же пола.

Рекомендуется разделение участников обыска по задачам: удержание обыскиваемого, непосредственный обыск, наблюдение и фиксация. Обыскиваемое лицо ставится в наиболее неудобное для быстрых активных действий по противодействию обыску положение. Как правило, под углом порядка 45° к какому-либо объекту или в положение лежа на полу. Обыск ведется по направлению сверху вниз. В первую очередь проверяются места наиболее вероятного ношения оружия или предметов, которые могут быть использованы для оказания противодействия. Проверяются карманы, отвороты одежды, швы, подкладка одежды, головные уборы, обувь, сумки и иная ручная кладь<sup>17</sup>.

Изъятые предметы, документы и ценности должны быть предъявлены понятым и иным лицам, участвующим в обыске, упакованы, снабжены пояснительной надписью и опечатаны.

### **1.3. Особенности подготовки к обыску**

Подготовка к обыску включает:

- сбор необходимых ориентирующих сведений (об отыскиваемых объектах, о лицах, у которых решено произвести обыск, о помещениях или участках местности, где он должен быть произведен);
- определение времени обыска;
- комплектование и инструктаж следственно-оперативной группы;
- принятие мер к обеспечению группы необходимыми технико-криминалистическими средствами, а также транспортом;

---

<sup>17</sup> Иванов А.Н. Производство обыска: уголовно-процессуальные и криминалистические аспекты. – Саратов, 2015 С. 91

- составление плана проведения обыска;
- вынесение постановления и получение санкции прокурора<sup>18</sup>.

Следователь и оказывающие ему помощь сотрудники органа дознания должны иметь четкое представление о признаках и свойствах отыскиваемого объекта. Перед обыском необходимо выяснить: каковы назначение, внешний вид, размеры, форма, объем, материал и другие индивидуальные особенности, возможные изменения признаков или свойств соответствующего предмета. Такие сведения следователь может получить, осмотрев образцы и сохранившиеся части отыскиваемых предметов; из протокола осмотра места происшествия; показаний потерпевшего, свидетелей, обвиняемого, его соучастников, родственников и иных лиц; заключений экспертов; данных оперативно-розыскной деятельности органов милиции и т.д.

Нельзя упускать из виду, что отыскиваемые предметы могут быть изменены заинтересованными лицами (перекрашены, переделаны, перешиты). Поэтому целесообразно брать с собой фотоснимки отыскиваемых или сходных с ними предметов; для участия в обыске следует приглашать лиц, видевших эти предметы ранее, или, если эти предметы специфичны, специалистов (например, ювелира для отыскания драгоценностей; художника), работника музея или реставратора для обнаружения произведений живописи). Если отыскивается обувь или орудия взлома, следы которых предположительно оставлены на месте происшествия, нужно брать с собой фотоснимки или слепки со следов.

О лицах, у которых намечается обыск, важно собрать, в частности, такие сведения:

- возраст, профессия, специальные навыки, род занятий;
- образ жизни, особенности поведения в быту и на работе;

---

<sup>18</sup> Карагодин В.Н. Осмотр места происшествия, обыск или выемка? // Российский юридический журнал. – Екатеринбург: Изд-во УрГЮА. – 2017. – № 5 (86). – С. 128

- склонности и увлечения (например, склонности к употреблению алкоголя, наркотиков, к азартным играм; увлечения спортом, коллекционированием, радиолюбительством);
- состав семьи, отношения в семье и с соседями (или с сотрудниками по месту работы); повседневный распорядок в семье и режим на работе;
- знакомства и связи (в частности, с преступной средой);
- наличие в прошлом судимостей, фактов привлечения к уголовной ответственности без осуждения, приводов<sup>19</sup>.

От этого зависит результативность обыска (например, представление о профессии и специальных навыках обыскиваемого нередко позволяет верно определить, где могут находиться отыскиваемые предметы). Если обыск может быть отложен на некоторое время, целесообразно собрать более подробные сведения об обыскиваемом и проживающих с ним лицах; установить наблюдение за обыскиваемым; выяснить, имеется ли у него оружие и способен ли он оказать сопротивление обыскивающим или задерживающим и т.д.

При подготовке к обыску в помещении необходимо установить:

- местонахождение помещения (точный адрес, расположение на местности, подступы к нему), а также способы проникновения на объект;
- конструктивные особенности и условия эксплуатации здания (количество этажей, входов и выходов; планировка комнат и подсобных помещений; наличие окон, чердачных и подвальных помещений, хозяйственных построек);
- количество и состав лиц, постоянно или временно проживающих в помещении либо работающих в нем;
- взаимоотношения лиц, находящихся в помещении, их образ жизни и распорядок дня;

---

<sup>19</sup> Ковтуненко Л.П. Ситуационный подход к тактике обыска // Проблемы законности. – 2017. – № 118. – С. 191

- наличие телефонных аппаратов и их расположение, систему запоров, охранной сигнализации, способов оповещения о приходе и пр.

Такого рода обстоятельства можно выяснить, используя показания осведомленных лиц, материалы оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел, Документацию коммунальных отделов органов местного самоуправления (планы зданий и сооружений, поэтажные планы, проектно-сметную документацию, инвентаризационные материалы и т.д.) и иные источники.

Готовясь к обыску на открытой местности, следует определить точное расположение участка, его топографические особенности (рельеф, наличие деревьев или иной растительности, ям, оврагов, холмов, колодцев, водоемов, строений, столбов и др.). Перед обыском следователю или оперативному работнику целесообразно побывать на участке местности для его изучения, составить схему или план<sup>20</sup>.

Важным элементом подготовки к обыску является выбор времени его производства, и прежде всего - обеспечение его внезапности. Однако в некоторых случаях производство обыска целесообразно отложить по тактическим соображениям, например, если есть данные о том, что в определенный день и в определенное время может произойти перевозка или укрытие похищенных ценностей.

Наиболее удобным для начала обыска чаще всего оказывается раннее утро, так как лица, производящие обыск, приступают к нему со свежими силами и располагают достаточным временем для поиска.

При определении времени производства обыска надо также учитывать данные о личности обыскиваемого, его образе жизни и распорядке дня, в частности, время, когда преступник занимается противоправной деятельностью и его возможно захватить с поличным (например,

---

<sup>20</sup> Ложков И.А. Личный обыск: понятие, криминалистическая и процессуальная сущность // Гражданин и право. – 2018. – № 2. – С. 8



радиоухлиган "выходит" в эфир, изготавливаются наркотические средства или фальшивые деньги).

Состав следственно-оперативной группы определяется в зависимости от целей обыска и его предполагающейся обстановки. Обязательными участниками являются следователь (или работник дознания) и понятые. Факультативными участниками могут быть специалисты, работники милиции, осуществляющие охрану, инспектор-кинолог, технические помощники - рабочие для производства трудоемких и неквалифицированных работ (раскопок, разборки кладок, откачивания нечистот), а также выполнения специальных поручений (электромонтер, водолаз и т.д.).

Понятые подбираются, как правило, до прибытия на место обыска. Их количество определяется в зависимости от особенностей обыскиваемых объектов. Так, если помещение состоит из нескольких изолированных комнат, которые требуется обыскать одновременно, в каждой из них должно находиться не менее двух понятых<sup>21</sup>.

В обыске может принимать участие специалист, использующий поисковые и иные технические средства. Консультации могут касаться правил технической безопасности на обыскиваемом объекте, обращения с электроприборами и иными механизмами, с ядовитыми и радиоактивными веществами. Специалисты определяют, где искать тайники. Специалист может быть приглашен для оценки изымаемого и правильного описания вещей в протоколе.

Требование следователя о вызове специалиста обязательно для руководителя предприятия, учреждения, организации, где он работает. Это требование оформляется в виде письменного запроса.

Специалист обязан: являться по вызову; участвовать в производстве следственных действий, используя свои специальные знания и навыки для содействия следователю в обнаружении и изъятии доказательств; обращать

---

<sup>21</sup> Обыск и выемка. Процессуальный порядок, тактика и доказательственное значение / О.А. Луценко. – Ростов н/Д, Изд-во «Феникс», 2015.С. 84

внимание следователя на обстоятельства, связанные с обнаружением и изъятием доказательств; давать пояснения по поводу выполняемых им действий<sup>22</sup>.

Специалист имеет право делать подлежащие занесению в протокол заявления, связанные с обнаружением и изъятием доказательств.

В роли специалиста выступает и кинолог со служебной собакой, обученной обнаруживать наркотики, взрывчатые вещества и др. Служебно-розыскная собака может быть использована для поиска лица том числе похищенного, по запаху его вещей. Во всех случаях успешного применения служебно-розыскной собаки об этом должен составляться акт, который в качестве документа, отражающего гласное оперативное действие, приобщается к делу.

При необходимости к обыску привлекаются технические помощники следователя - для вскрытия хранилищ, разборки кирпичной кладки, производства раскопок и т.п.

В обыске могут принимать участие также прокурор, начальник следственного управления. Помимо контроля за законностью действий следователя, эти лица помогают ему советом, привлечением дополнительных сил и средств, координируют действия следственных групп, осуществляющих одновременный групповой обыск.

Наряду с участниками обыска, т.е. непосредственными исполнителями тех или иных действий, необходимо очертить круг лиц, присутствующих при обыске.

В первую очередь это понятые, присутствие которых обязательно по закону. Понятых должно быть не менее двух. Понятыми могут быть любые незаинтересованные в исходе дела лица. Не могут привлекаться в качестве понятых сотрудники органа, в производстве которого находится уголовное дело, например, водители или иные работники прокуратур, органов дознания и предварительного следствия.

---

<sup>22</sup> Россинская Е.Р. Криминалистика: Учебник. – М.: Норма: НИЦ ИНФРА-М, 2017. С. 57

Понятые обязаны удостоверить факт, содержание и результат следственного действия, при производстве которых они присутствовали<sup>23</sup>.

Понятые должны присутствовать в течение всего срока производства следственного действия. Они подписывают протокол, удостоверяя правильность его составления<sup>24</sup>.

Если обыск проводится одновременно в нескольких местах (в жилом доме, на приусадебном участке, в нежилой застройке на участке), то в каждом должно быть по два понятых. В их задачу входит внимательное наблюдение за всеми действиями участников обыска, с тем чтобы в последующем они могли объективно засвидетельствовать, кем и какие действия проводились, что и где было обнаружено в результате этих действий. Подобным свидетельством является подписание ими протокола обыска, а также, в случае необходимости, показания в ходе допроса или следствия в суде. В соответствии с порядком, установленным законом, должно быть обеспечено присутствие лица, у которого производится обыск, либо совершеннолетних членов его семьи. Если невозможно, то приглашаются представители жилищного управления или местных органов управления (администрации).

В тех случаях, когда обыск проводится в учреждении, необходимо присутствие его представителя. Если в помещении, где проводится обыск, окажутся посторонние, следователь вправе запретить им покидать место обыска до его окончания.

Лица, не владеющие языком, на котором ведется производство по делу, обеспечиваются услугами переводчика, который обязан являться по вызову следователя. Заведомо неправильный перевод влечет ответственность.

При уклонении специалиста, переводчика от исполнения своих обязанностей к ним могут быть применены меры общественного воздействия или на них может быть наложено денежное взыскание.

---

<sup>23</sup> Рыжаков А.П. Субъекты (участники) уголовного процесса. – М.: Дело и Сервис, 2016. С. 83

<sup>24</sup> Варданян, А. В. Обыск и проблемы участия понятых в его производстве / А. В. Варданян // Общество и право. – 2018. – № 2. С. 57

Лицам, присутствующим при обыске в соответствии с положениями закона: обыскиваемому, понятым, представителям жилищного управления или местного органа управления, представителю учреждения (организации, предприятия), следователь обязан разъяснить их права присутствовать при всех его действиях и делать заявления (которые заносятся в протокол) по поводу этих действий. В протоколе указывается, что каждому из вышеназванных лиц были разъяснены его права<sup>25</sup>.

Привлечением специалистов к производству обыска могут достигаться различные цели:

- применение научно-технических средств, в частности, поисковых приборов (переносной рентгеновской установки, металлоискателей, прибора для обнаружения трупов и др.) для выявления скрытых объектов и тайников;

- применение сложных технических средств для фиксации хода и результатов обыска (видеозапись, киносъемка);

- распознавание действительной сущности тех или иных предметов (например, с помощью товароведа разграничиваются предметы одежды кустарного или промышленного производства);

- получение консультаций по вопросам соблюдения правил безопасности (например, при обыске энергетических сооружений, обращении со взрывчатыми или ядовитыми веществами); о способах изъятия найденных предметов, их упаковке и транспортировке<sup>26</sup>.

При личном обыске специалист-криминалист помогает обнаружить на одежде и обуви подозреваемого следы его пребывания на месте преступления. Судебный медик (или иной врач) необходим для обнаружения и извлечения объектов, спрятанных в естественных полостях человеческого тела, а также под бинтами и гипсовыми повязками. Участие медицинского

---

<sup>25</sup> Сапрунов А.Г., Данильян Э.С. Специфика производства обыска при проверке розыскных версий // Общество и право. – 2016. – №3 (35). – С. 22

<sup>26</sup> Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации (постатейный) // Под общ. ред. В.И. Радченко – М.: Юстицинформ, 2014. С. 268.

работника в обыске целесообразно также, когда в обыскиваемом помещении находится больной человек или младенец. Преступники нередко прячут ценности или иные объекты в постели больного, ножках кресла, в котором постоянно сидит парализованный человек, в пеленках грудного ребенка и других местах. Бывает, что обыскиваемые или их родственники симулируют потерю сознания, припадки и прочие болезненные явления. В подобных случаях перемещение больных с места, которое надлежит обыскать, осмотр пеленок ребенка, определение о состоянии здоровья присутствующих и оказание им необходимой квалифицированной помощи должен осуществлять медицинский работник.

При инструктаже членов следственно-оперативной группы ее участникам разъясняются цели обыска, права и обязанности присутствующих (в частности, понятых и специалиста), конкретные задачи каждого участника, что и где надо искать, как необходимо поступить, если возникнет непредвиденная ситуация. Все участники группы должны отчетливо сознавать, что следователь является руководителем обыска и все юс действия должны согласовываться с ним.

К техническим средствам, которыми должна быть обеспечена следственно-оперативная группа, относятся: комплекты научно-технических средств (чемоданы, портфели и пр.), инструменты, осветительные приборы, измерительные средства, фотоаппаратура, приспособления для вычерчивания планов и схем, поисковые приборы. Кроме того, следователю надо позаботиться о транспорте, который может понадобиться для прибытия группы к месту обыска и транспортировки к месту производства следствия обыскиваемого, если он задерживается или находится под стражей, а также изъятых в результате обыска предметов.

При подготовке к обыску особое внимание необходимо уделить обеспечению безопасности его участников, а если дело расследуется группой следователей - обеспечению связи с руководителями группы.

Различают четыре стадии производства обыска:

- подготовительная (предварительная) заключается в прибытии следственно-оперативной группы к месту обыска, проникновении на обыскиваемый объект и проведении мероприятий, обеспечивающих нормальный ход обыска;

- обзорная стадия заключается в обходе помещения или участка местности, подлежащего обыску, во время которого следователь непосредственно знакомится с обстановкой, намечает план обыска, окончательно распределяет обязанности между участниками, принимает решение об использовании тех или иных технических средств;

- детальная стадия включает в себя непосредственно поиски объектов, интересующих следствие (на этой стадии реализуется большинство тактических приемов обыска);

- фиксация результатов обыска заключается в составлении протокола, планов и схем обыскиваемых помещений или участков местности, использовании таких средств фиксации, как фотосъемка и видеозапись<sup>27</sup>.

В криминалистике различаются следующие тактические приемы (способы) обыска:

- последовательное и выборочное обследование; последовательный способ заключается в том, что следователь в ходе обыска движется в избранном направлении, обследуя все встречающиеся объекты и последовательно переходя от одного к другому; при выборочном способе в первую очередь обследуются места наиболее вероятного хранения искомых объектов;

- одиночный и групповой поиск (в зависимости от количества обыскивающих, т.е. обыск проводит один следователь или совместно с другим следователем или оперативным работником);

- совместный и раздельный поиск; в случае совместного поиска оба его участника одновременно осматривают каждый объект, как бы

---

<sup>27</sup> Шейфер С.А. Следственные действия. Основания, процессуальный порядок и доказательственное значение. – Самара: Самарский государственный университет, 2014.С. 89

подстраховывая друг друга, раздельный поиск выражается в самостоятельных действиях каждого обыскивающего, что требует от них достаточной подготовки;

- параллельное и встречное обследование. Параллельное обследование целесообразно при обыске в просторном помещении или на участке местности. Если помещение загромождено предметами обстановки, более удобен встречный поиск. В этом случае один из обыскивающих движется вдоль одной из стен помещения (например, левой от двери), второй - вдоль другой (правой).

- обследование без нарушения и с нарушением целостности проверяемых объектов, когда могут взламываться хранилища, вспарываться обивка мебели или швы на одежде, вскрываться встроенные в стены или пол тайники и т.п.;

- метод сравнения однородных предметов или участков; в ходе такого сравнения нередко выявляется несоответствие в размерах сравниваемых предметов или частей помещения, что косвенно указывает на наличие тайника;

- метод микрообыска; выявление с помощью оптических приборов (различных луп) мельчайших следов, признаков и объектов, интересующих следствие;

- метод "словесной разведки". Он заключается в следующем: завершая обследование какого-либо объекта (например, шкафа, книжных полок и т.д.), обыскивающий вслух произносит название объекта, к обследованию которого он вслед за этим собирается приступить<sup>28</sup>.

Предупрежденный заранее другой участник следственно-оперативной группы (оперработник, специалист) в это время внимательно наблюдает за реакцией обыскиваемого. Признаки волнения у него или, наоборот,

---

<sup>28</sup> Криминалистика: Учебник / Под ред. проф. А.Г. Филиппова и проф. А.Ф. Волынского. - М., 2016 С.

отсутствие таких признаков помогают избрать верное направление поиска и обнаружить утаиваемые объекты.

Как известно, в самом начале обыска следователь предлагает обыскиваемому добровольно выдать объекты, указанные в постановлении. Если даже обыскиваемый и выдает их добровольно, обычно нецелесообразно отказываться от проведения обыска. Эта рекомендация вызвана тем, что нередко обыскиваемый умышленно сразу же выдает названные ему объекты, чтобы избежать поисков. В то же время следователь на данном этапе расследования может еще не располагать сведениями о наличии у обыскиваемого других вещей и ценностей, имеющих отношение к делу.

Кроме того, обыскиваемый может оказаться причастным к совершению иных, неизвестных следствию преступлений, что может быть выяснено в ходе обыска. В занимаемом им помещении могут оказаться предметы, исключенные из гражданского оборота, которые подлежат изъятию. И, наконец, в ходе обыска, как правило, добываются сведения, характеризующие личность обвиняемого, что всегда важно для полного и всестороннего расследования.

Чтобы обыскиваемый не мог впоследствии заявить, что обнаруженные у него вещи принадлежат другому лицу, целесообразно до начала обыска спросить его: "Нет ли в доме чужих вещей?" и зафиксировать этот вопрос и отрицательный ответ в протоколе.

При проведении обыска с целью обнаружения тайников необходимо уделять особое внимание таким обстоятельствам, как, например, следы свежей штукатурки, побелки, окраски стен; отсутствие шпаклевки между досками пола или наличие новых гвоздей (судя по блестящим шляпкам); наличие свеженаклеенных обоев; более глухой звук при простукивании стены, чем в другой ее части; наличие увядших растений в цветочных горшках, что может объясняться их пересадкой с целью устройства тайника утолщения и заплаты на одежде и т.п.



До начала обыска на местности территория, подлежащая обследованию, делится на участки (прямоугольники, сектора), границы которых четко определяются естественными особенностями рельефа, растительности или обозначаются колышками, флажками и иными ориентирами. Стороны таких участков должны быть длиной не более ста метров, т.е. расстояния, позволяющего наблюдать расположение объектов и действия участников поиска (на пересеченной местности это расстояние должно быть еще меньше)<sup>29</sup>.

Обыск производится по намеченным участкам с последовательным переходом от одного к другому. Перемещение обыскивающих может осуществляться, как и при осмотре места происшествия на местности, т.е. по спирали (концентрическими или эксцентрическими кругами), по линиям секторов, зигзагами и т.п.

При поисках на местности большую помощь может оказать применение служебно-розыскной собаки, а также использование различной поисковой техники: шупов, магнитных искателей, металлоискателей, приборов для поисков трупов и др.

Личный обыск тактически правильно производить в два этапа: на месте задержания или ареста и в рай отделе милиции или кабинете следователя после доставления туда подозреваемого или обвиняемого. Вызвано это тем, что на месте задержания или ареста может не оказаться необходимых условий для тщательного проведения обыска.

В целях безопасности личный обыск следует начинать с поверхностного обследования одежды, чтобы убедиться, что у обыскиваемого нет оружия. Далее обыск, как правило, проводится от головы к ногам, начиная от головного убора или пальто, пиджака и т.п. и завершая обувью или бельем. Обследуя головной убор, в случае необходимости нужно вскрывать козырек, подкладку, отделять картон и потовую полосу, банты,

---

<sup>29</sup> Крылов И.Ф. Следы на месте преступления. - СПб: Питер, 2015 С. 117

ленты и другие украшения. Известны случаи, когда записи делались на картоне, документы заделывались в козырьке.

Тщательно исследуются воротник, рукава, накладные плечи, карманы, швы, складки одежды, заплаты и нашивки. При обнаружении наощупь каких-либо предметов или документов, спрятанных в одежде, она распарывается в этом месте. Надо иметь в виду, что защитные бумаги не всегда будут издавать шуршащий звук при прощупывании, поскольку они могут быть предварительно специально измяты.

Внимательно нужно осматривать полые металлические пуговицы, а также обшитые материей пуговицы и пряжки, так как они могут содержать искомые объекты (записки, деньги, наркотики и пр.).

При обследовании обуви, особенно побывавшей в ремонте, кустарной или ортопедической, нужно обследовать стельки, накладки носков, задники, проверить, не отвинчивается ли каблук, нет ли в нем тайника. Тщательному обследованию подлежат также предметы, которые находятся при обыскиваемом (сумки, зонтики, портсигары, зажигалки, записные книжки, курительные принадлежности и т.п.)<sup>30</sup>.

После завершения личного обыска место, на котором он производился, целесообразно осмотреть, чтобы исключить возможность выброса обыскиваемым компрометирующих его вещей или документов.

При производстве повторного обыска используются те же тактические приемы что и при первичном, с учетом некоторых особенностей: знания обстановки и условий обыска, опыта первоначальных поисков. В состав следственно-оперативной группы, формируемой для производства повторного обыска, целесообразно включать лиц, участвовавших в первичном обыске. Зная обстановку, они могут заметить изменения в размещении предметов, что облегчит поиски.

При производстве выемки присутствуют те же лица, что и при обыске. Общими являются основные тактические рекомендации.

---

<sup>30</sup> Крылов И.Ф. Следы на месте преступления. - СПб: Питер, 2015 С. 118

Как и при обыске, в ходе выемки следователь вправе принудительно вскрывать запертые помещения и хранилища и изымать интересующие его объекты, даже если владелец или распорядитель отказывается удовлетворить требование следователя добровольно. Однако, если при этом нужных объектов на месте не оказывается, следователь не вправе производить поиски, не вынеся предварительно мотивированное постановление об обыске.

Прибыв на место производства выемки, следователь в присутствии понятых предъявляет лицу, в распоряжении которого находятся интересующие следствие объекты, требование об их выдаче. Выемка предметов, имеющих регистрационные номера, должна сопровождаться изъятием документов на них (паспортов, удостоверений, гарантийных талонов и т.п.).

Выемка почтово-телеграфной корреспонденции. Под почтово-телеграфной корреспонденцией понимаются письма, телеграммы, бандероли, денежные переводы. обладает своей спецификой. Следователь может распорядиться о задержке всех видов корреспонденции или части из них, поступающей отовсюду или лишь из определенных пунктов. Получив санкционированное судом мотивированное постановление следователя, начальник почтово-телеграфного учреждения обязан принять меры к задержанию указанной корреспонденции и незамедлительному уведомлению об этом следователя.

Последний лично прибывает в почтово-телеграфное учреждение, где в присутствии представителя его администрации, а также понятых из числа работников учреждения связи осматривает корреспонденцию и принимает решение об ее изъятии или же отправлении адресату. Осмотр может производиться и в кабинете следователя.

Таким образом, обыск - следственное действие, предусмотренное ст. 182 УПК РФ, проводимое в принудительном порядке с целью обследовать помещения и сооружения, приусадебные участки, одежду и тело отдельных

лиц для отыскания и изъятия значимых для дела предметов, документов, а также обнаружить разыскиваемых преступников, потерпевших и их трупы.

Непосредственными задачами поисковых действий являются: обнаружение искомых объектов; фиксация мест их сокрытия; запечатление общих, частных, а также особых примет обнаруженных объектов; приобщение истребованных объектов к делу.

Следует обеспечить внезапность, планомерность, целенаправленность, учитывать психологические черты обыскиваемого и безопасность обыска; учитывать особенности предметов поиска и характера обследуемого объекта; использовать технико-криминалистические средства и методы; использовать помощь специалистов и сведения, полученные оперативным путем.

## **Глава 2. Анализ тактики проведения отдельных видов обыска**

### **2.1. Тактика проведения обыска в помещении и жилище**

В число важнейших неотчуждаемых прав граждан Российской Федерации включено право на неприкосновенность их жилища. В соответствии с положениями, закрепленными в ст. 25 Конституции РФ, право на неприкосновенность жилища состоит в том, что никто не имеет права проникать в жилище против воли проживающих в нем лиц иначе как в случаях, установленных федеральным законом, или на основании судебного решения. В области уголовного судопроизводства ограничение конституционного права на неприкосновенность жилища допускается только на основе соответствующего решения судьи. Иными словами, именно Конституция РФ наделяет суд правомочием ограничить названное конституционное право граждан. Реализация данного полномочия осуществляется в рамках такого вида судебной деятельности, как судебный контроль при производстве следственных действий органами предварительного расследования<sup>31</sup>.

Только суд как властный участник уголовно-процессуальных правоотношений, наделенный соответствующими правами и несущий обязанности по выполнению задач, возложенных на него государством, вправе разрешать вопрос о допустимости производства обыска в жилище граждан, что является дополнительной гарантией законности и обоснованности действий органов предварительного расследования. По мнению некоторых зарубежных ученых, судебный контроль в этом случае выступает в качестве специфичного принципа досудебного производства.

Следовательно, планируя производство обыска, должен представлять, на обнаружение каких именно предметов и документов по расследуемому делу

---

<sup>31</sup> Янкин А.Н. Актуальные вопросы производства осмотра жилища. А.Н.Янкин. // Российский следователь. - 2018. - №10. С. 59

направлено это действие. Кроме того, необходимо, учитывая вид и конкретные обстоятельства расследуемого преступления и данные о лицах, в помещении которых намечается производство обыска, предположить, какие иные предметы или документы, представляющие интерес для следствия либо запрещенные к обращению, а также свидетельствующие о совершении обыскиваемым других преступлений, могут быть обнаружены при обыске. Для того чтобы предстоящий обыск был целенаправленным и в этом отношении, следователю на подготовительном этапе необходимо ознакомиться с материалами практически доступных ему уголовных дел о нераскрытых преступлениях, в первую очередь аналогичных расследуемому, а также с «ориентировками» по таким преступлениям, имеющимися в соответствующих подразделениях органов дознания.

Следователь должен представлять, в каком помещении он будет производить обыск: является ли оно отдельной квартирой в многоэтажном доме, комнатой в коммунальной квартире, строением на правах личной собственности, имеется ли подвал или погреб, сарай либо другие бытовые постройки и помещения. Наличие этих сведений позволит определить:

- а) время, которое потребуется для производства обыска;
- б) рациональное число участников обыска (в том числе и лиц, требующихся для охраны обыскиваемого помещения);
- в) требуемые для производства именно данного обыска технические и научно-технические средства;
- г) последовательность проведения поисковых действий и план обыска в целом<sup>32</sup>.

Собрать информацию о лицах, занимающих помещение, подлежащее обыску: об их социальном статусе, профессиональных занятиях и увлечениях, психологических и характерологических особенностях,

---

<sup>32</sup> Колосович С.А., Зайцева Е.А. Уголовный процесс, Учебник. Издание 2-е, переработанное и дополненное. — М.: ИМЦ ГУК МВД России, 2016. С. 153

взаимоотношениях между членами семьи обыскиваемого и иными лицами, занимающими обыскиваемое помещение.

На подготовительном этапе следователь должен решить, кто и как будет производить обыск. Иными словами, окончательно организовать группу обыска, подготовить технические и научно-технические средства, которые могут потребоваться в процессе обыска, составить план проведения этого действия.

При производстве обыска основное тактическое правило - внезапность.

Чтобы прибытие следователя и сопровождающих его лиц на место обыска не было заранее замечено и было неожиданным для обыскиваемого, не позволило бы ему уничтожить или выбросить какие-либо предметы, а также оказать возможное сопротивление, целесообразно:

1. средства транспорта оставить на некотором удалении от объекта обыска;
2. подходить к объекту обыска не всем участникам вместе, а по одному – два человека;
3. используя лифт, подняться на один-два этажа выше нужной лестничной площадки;
4. обеспечить наличие среди прибывших лица, которому обыскиваемый или члены его семьи открыли бы дверь, как знакомому, сотруднику домоуправления и т. п.;
5. располагаться у входной двери так, чтобы через дверной глазок или замочную скважину был виден только один из пришедших, желательно знакомый обыскиваемому человек;
6. при обыске в коммунальной квартире пользоваться общим звонком или звонить не обыскиваемому, а кому-либо из других жильцов;
7. обеспечить с момента прибытия на объект наблюдение за окнами, вторым выходом, с тем чтобы ничего не было выброшено и никто не мог покинуть помещение;

8. при наличии в помещении собаки желательно обеспечить присутствие среди прибывших человека, которого она знает;

9. в случае, если дверь в помещение добровольно не открывают, вскрыть ее, руководствуясь ч. 6 ст. 182 УПК РФ принудительно (предварительно предупредив об этом);

10. входить в обыскиваемое помещение вместе с понятыми, которые таким образом смогут свидетельствовать о всем происходившем с самого первого момента обыска;

11. при наличии сведений или предположений, что обыскиваемый может оказать сопротивление (тем более, если у него имеется оружие), следователя должны сопровождать вооруженные сотрудники полиции.

Обыск в квартирах целесообразно проводить в утренние часы. Соблюдается одно из главных условий успеха обыска - его внезапность. Как правило, часов в 6 - 7 утра в квартире есть кто-нибудь из жильцов. Это касается и квартир соседей, жильцов которых можно пригласить в качестве понятых. Необходимо подчеркнуть, что понятые сами никаких действий, направленных на отыскание чего-либо не производят. Они обязаны присутствовать и наблюдать за проведением данного следственного действия.

Ориентировочные сведения о месте производства обыска (дом, дача, квартира и др.), полученные из оперативных источников, помогают следователю в комплектовании СОГ, расстановке сил, в определении последовательности поисковых действий и их реального объема. Выяснив особенности объектов обыска, наметив возможные варианты беспрепятственного проникновения в них, наличие у обыскиваемого средств мобильной связи, оружия, больных членов семьи, злой собаки и др., следователь определяет, кого следует включить в СОГ, какие поисковые технико-криминалистические средства могут понадобиться<sup>33</sup>.

---

<sup>33</sup> Долгинов С.Д. Использование обыска в раскрытии, расследовании и предотвращении преступлений / С.Д. Долгинов. – М. : ЮИ МВД РФ, 2016 С. 90



Выезд к месту обыска должен быть спланирован так, чтобы застать на месте обыскиваемого или совершеннолетних членов его семьи. Перед тем как приступить к обыску, следователю рекомендуется ознакомиться с местом обыска, уточнить объем поисковых действий, распределить участки работы между членами следственной группы. Для обеспечения нормальных условий поисков и предотвращения возможности уничтожения имеющихся доказательств обыскиваемый и другие находящиеся с ним лица могут быть сосредоточены в одной комнате, им может быть запрещено разговаривать между собой, звонить по телефону, покидать обыскиваемое помещение до окончания обыска.

По возможности из обыскиваемого помещения удаляются дети. В тех случаях, когда у следователя возникают обоснованные предположения, что то или иное лицо, находящееся на месте обыска, скрывает при себе предметы или документы, имеющие значение для расследуемого дела, оно может быть подвергнуто личному обыску. При появлении на месте обыска посторонних лиц они могут быть временно задержаны следователем до окончания обыска.

Важно сказать, что на практике встречается достаточно много нарушений, связанных с тем, что при обыске не было обеспечено присутствие лица, у которого он производится.

Последствия такого вида нарушения могут быть разнообразны, вплоть до отмены приговора, не говоря уже о том, как это негативно может сказаться на здоровье и психике подозреваемого или обвиняемого.

В качестве примера можно привести постановление Президиума Верховного Суда Российской Федерации от 9 июля 2008 года № 969п-02: «...Протасов, работавший начальником таможни, признан виновным в том, что в январе 2001 года приобрел в качестве подарка от не установленного следствием лица двуствольное гладкоствольное охотничье ружье модели "ТОЗ-34Р" 12-го калибра, которое хранил без соответствующего разрешения в подсобном помещении на втором этаже в своем доме до обнаружения его в ходе обыска 10 апреля 2001 года. По

приговору суда присяжных Протасов осужден по ч.1 ст.222 УК РФ. По ч.1 ст.291, п.п. "б", "г", ч.4 ст.290 и ч.1 ст.285 УК РФ Протасов оправдан.

Кассационным определением Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда РФ приговор оставлен без изменения.

Президиум Верховного Суда РФ отменил приговор и кассационное определение в отношении Протасова по ч.1 ст.222 УК РФ и прекратил делопроизводство за отсутствием в его действиях состава преступления. Согласно ч.11 ст.162 УПК РФ, при обыске должно быть обеспечено присутствие лица, у которого производится обыск, либо совершеннолетних членов его семьи.

Данное требование закона, по настоящему делу, не выполнено, что повлекло за собой нарушение его процессуальных прав, связанных с возможностью добровольно выдать предметы, запрещенные к обращению.

Из протокола обыска усматривается, что он был начат в доме Протасова 10 апреля 2001 года в 15 час.25 мин., но проводился в отсутствие осужденного, хотя в это время он находился в помещении прокуратуры и арестован не был.

При таких обстоятельствах органы следствия имели реальную возможность обеспечить участие Протасова в проведении данного следственного действия, однако этого не сделали, чем существенно нарушили его права, предусмотренные ч.4 и ч.11 ст.162 УПК РФ, реализовав которые он имел бы возможность добровольно выдать предметы, изъятые из гражданского оборота.

Перед началом обыска жена осужденного заявила, что супруг имеет охотничье ружье, но прячет его от детей.

Таким образом, следственным органам стало известно о наличии у Протасова оружия от близкого родственника Протасова. Сам Протасов при допросе по результатам обыска заявил, что если бы он участвовал в его производстве, то добровольно выдал бы охотничье ружье. Более того, в этот

же день, в 18 часов 15 минут, проводился обыск в служебном кабинете осужденного и последний при этом присутствовал.

При таких обстоятельствах органы следствия, имея реальную возможность обеспечить участие Протасова в производстве обыска и предоставить ему возможность добровольно выдать оружие, не сделали этого, чем существенно нарушили требования ч.11 ст.162 УПК РФ, а также лишили осужденного права воспользоваться положениями закона, изложенными в примечании к ст.222 УК РФ, согласно которым лицо, добровольно выдавшее оружие, освобождается от уголовной ответственности»<sup>34</sup>.

При обыске в жилище, в надворных постройках, подсобных и иных помещениях следователь должен передвигаться все время в одном направлении, например, по спирали, по часовой стрелке, обследуя один предмет за другим, затем - центр комнаты, стены, пол, после чего переходить в другое помещение. Если в ходе производства поисковых действий владелец помещения по какой-либо причине отказывается открыть запертое хранилище, следователю законом предоставлено право самому вскрыть его, избегая при этом не вызываемого необходимостью повреждения запоров, дверей и других предметов.

Способ, примененный следователем для вскрытия запертого Хранилища, должен быть отражен в протоколе обыска. Чтобы наблюдение за обыскиваемым и иными находящимися на месте обыска лицами было более эффективным, его целесообразно поручать специально выделенному для этой цели оперативному работнику.

При обыске в жилище следователь представляет судебное решение, сообщает обыскиваемому, а в его отсутствие – совершеннолетнему члену семьи, для обнаружения и изъятия какого рода предметов будет произведен

---

<sup>34</sup> Определение Верховного Суда Российской Федерации от 9 июля 2007г. № 36-Д07-12.// СПС Консультант Плюс

обыск, и предлагает добровольно их выдать либо указать место, где скрывается разыскиваемый преступник.

Первое тактическое правило при обыске жилого помещения заключается в том, что во время обыска у всех входов и выходов устанавливается охрана, чтобы нельзя было вынести предметы, имеющие значение для дела.

Второе правило требует, чтобы все лица, находящиеся в помещении, были сосредоточены в одной комнате и передвигались лишь с разрешения следователя и под специальным надзором. Лицо, у которого производится обыск (член семьи, заменяющий его), должно присутствовать при действиях следователя, однако и оно не может без надзора свободно передвигаться по помещению или вести переговоры по телефону<sup>35</sup>.

Третье правило состоит в том, что обыск осуществляется планомерно, по часовой ли стрелке или другим способом, но обязательно последовательно, от предмета к предмету. Нарушение планомерности и последовательности таит опасность не обнаружить какой-либо предмет, имеющий значение для дела.

Четвертое правило обязывает подвергать обыску не только само жилое помещение и находящиеся в нем предметы, но и все подсобные помещения (кухни, кладовые, чердаки и т. д.).

Пятое правило указывает на необходимость не проходить мимо «мелочей» – предметов, в которых, казалось бы, нельзя ничего найти. Между тем денежные купюры обнаруживали в зонтике, висящем в прихожей, золотые предметы – в кипящем кофейнике, драгоценные камни – в стручках красного перца и т. д.

Шестое правило требует обращать внимание на все изменения, которые, судя по отдельным деталям, произошли в обстановке

---

<sup>35</sup> Божьев В.П. Уголовный процесс: учебник под ред. В. П. Божьева. 3-е изд., испр. и доп. - М.: Спарк, 2015 С. 108

обыскиваемого помещения (переставленная мебель, перевешенные картины и т. д.).

Седьмое правило обязывает следить за поведением обыскиваемых лиц. По их реакции можно понять, где спрятаны отыскиваемые предметы. Однако переоценивать волнение и другие эмоции не следует, так как они могут быть вызваны причинами, не связанными с желанием скрыть местонахождение тех или иных предметов.

Названные правила не исчерпывают тактических приемов, которые применяются при производстве обыска в жилом помещении. Предметы, вызвавшие подозрение, целесообразно исследовать, например, с помощью осмотра на просвет, под углом и т. д., что позволяет обнаружить слабовидимые записи и другие скрытые свойства и признаки предметов.

Основания для производства обыска в жилище предусмотрены ст. 182 ч.ч.1 и 16 УПК РФ. Ими является такая совокупность доказательств и иных фактических данных, которая позволяет с определенной долей уверенности предположить, что в каком-либо месте или у какого-либо лица могут находиться орудия преступления, предметы, документы и ценности, которые имеют значение для уголовного дела, а также разыскиваемые лица и трупы.

Обыск может быть произведен в жилище у любого лица вне зависимости от его процессуального статуса (подозреваемый, обвиняемый, свидетель по делу, лицо, не привлеченное к участию в деле). Главное, чтобы следователь (дознаватель) обладал такой совокупностью сведений (доказательств и фактических данных, почерпнутых из оперативно-розыскных источников), которая позволяла бы с достаточной степенью уверенности предположить о том, что в указанном жилище могут находиться вышеперечисленные предметы или лица.

В постановлении следователя (дознавателя) обязательно должен быть указан адрес жилища, в котором предполагается произвести обыск.

Представленными материалами должна подтверждаться обоснованность выводов следователя (дознавателя) о том, что жилище лица,

у которого предполагается провести обыск, находится именно по указанному в постановлении адресу.

Предметы, документы, ценности, которые следователь (дознатель) предполагает обнаружить в результате обыска, должны обладать свойством относимости, которое проявляется в их возможной связи именно с исследуемым в рамках уголовного дела происшествием. Если целью обыска является отыскание разыскиваемых лиц, следователем (дознателем) должен быть документально подтвержден факт нахождения того или иного лица в розыске.

В практике расследования преступлений встречаются случаи, когда поисковые мероприятия направлены не на указанные в постановлении о разрешении производства обыска в жилище объекты, а на другие. Так, суд в постановлении от 21 сентября 2015 г. указал, что «удовлетворение ходатайства возможно, так как подозреваемый Р. может находиться по месту своего жительства...». Согласно рапорту оперуполномоченного подозреваемый Р. был задержан 17 ноября 2015 г. Вместе с тем 19 сентября 2015 г. на основании постановления от 21 сентября 2015 г., был произведен обыск в жилище Р., с его участием, в ходе которого были изъяты изобличающие предметы<sup>36</sup>.

Изменение объекта поиска при обыске на этапе исполнения решения о производстве обыска недопустимо. Суд, разрешая производство обыска, исходит из достаточности данных для предположения о возможном нахождении определенных, в общих чертах, предметов в определенном жилище. В приведенном примере судья установил наличие фактических оснований для производства обыска в жилище подозреваемого Р., с целью обнаружения последнего. Вопрос о необходимости производства обыска в жилище для поиска предметов, имеющих значение для дела, перед судом не возбуждался, не обосновывался и соответственно не рассматривался. Производство обыска в жилище в отношении предметов, не указанных в

---

<sup>36</sup> Уголовное дело № 1-410/16 // Архив Ленинского районного суда г.Тольятти

постановлении суда о разрешении производства обыска в жилище, является незаконным. Следователь в описанной ситуации должен был обратиться в суд с ходатайством о разрешении производства обыска в жилище и указать надлежащую цель его производства.

Без использования тактических приемов и технических средств трудно отыскать тайники, имеющиеся в помещении. Они устраиваются в стенах, под полом, в дымоходах, в мебели и т. д.

В ходе обыска рекомендуется проводить так называемую словесную разведку, состоящую в том, что следователь громко объявляет очередной объект обследования и наблюдает, как на это отреагируют обыскиваемый и его домочадцы. В условиях психологической напряженности словесный раздражитель может вызвать непроизвольную двигательную или иную реакцию (бледность, покраснение, дрожь и др.). По этой реакции можно сориентироваться, в правильном ли направлении ведется поиск<sup>37</sup>.

Не исключено, что обыскиваемый, не выдержав психологической нагрузки и понимая, что спрятанные им предметы все равно обнаружат, выдаст их добровольно. С тактической точки зрения обыск в помещении лучше начинать с наиболее вероятных мест сокрытия искомых объектов, обследуя их с помощью технико-криминалистических средств. Если искомое невелико по размеру (например, облигация, лотерейный билет, на который пал крупный выигрыш), вероятных мест их сокрытия весьма много. Тогда поиск следует начинать с самых труднодоступных мест (вскрытие полов, простукивание стен и др.). Нередко преступники для сокрытия денег, валюты, драгоценностей, документов, оружия устраивают тайники весьма хитроумной конструкции и в самых неожиданных местах. Их поиск и вскрытие представляет дополнительные трудности. Тайники могут располагаться практически в любом месте. Под полом они обычно находятся возле стен или под мебелью, ковром, ковровином.

---

<sup>37</sup> Иванов А.Н. Проблемы реализации отдельных следственных действий: криминалистические аспекты // Вестник криминалистики – 2014 - № 6 - С. 153

Для обнаружения тайников под поверхностью пола обращают внимание на признаки вскрытия плинтусов, наличие вмятин между досками от инструмента, использованного для их извлечения (стамеска, долото, гвоздодер); отсутствие «пазовой грязи» между досками (паркетинами), наличие свежевбитых гвоздей, различие в оттенках покраски, признаки перестилания линолеума или его части. Такие участки исследуют с применением лупы, простукивают, используют металлоискатель.

Специально устроенные в стенах тайники устанавливают по следующим признакам: значительное отличие по толщине одной из стен от остальных, устанавливаемое путем обмера помещения снаружи и изнутри; различие в покраске и штукатурке стен, отличие материала, использованного для изготовления стены, от материала других стен; следы, указывающие на повторное крепление или замену облицовочных плиток.

При исследовании подобных участков их простукивают, причем удары, наносимые со значительной силой по кирпичной кладке, могут вызвать сдвиг кирпича внутрь тайника. При необходимости подозрительные места проверяют тонким длинным сверлом, продавливают стамеской или шлямбуром, используют металлоискатель.

Особенно тщательному осмотру подвергают участки стен за картинами, мебелью, трюмо; пространства под подоконником, за отопительными приборами, участки стен под обшивкой дверных коробок и оконных проемов. Вскрытие должно производиться только при наличии достаточных оснований и с наименьшими повреждениями.

Для установки наличия хранилищ в санитарно-техническом оборудовании, вентиляционной и отопительной системах осматривают внутренность водосливного бачка, пространство под ним и за ним, пространство за радиаторами отопления и под ними, состояние вентиляционных каналов, дымоходов, мусоропроводов; полости в печах, пространство за ними, пол под железным листом, прибиваемым перед топкой печи.



При осмотре лестниц и лестничных клеток проверяют прочность крепления ступеней, перил, балясин; крепление их способом, отличным от крепления других аналогичных частей.

При обыске в подвалах, погребах измеряют внутренние и наружные размеры для установления с учетом толщины фундамента и стен несоответствия, вызванного сооружением тайника. Обращают внимание на места с отсутствием грязи, паутины на фоне общей загрязненности. О наличии тайника может свидетельствовать свежая кирпичная кладка, выявление менее плотных участков земляного покрытия. Овощи, хранящиеся в погребах, перемещают и зондируют участки, где они ранее находились. Может потребоваться снятие верхнего слоя земли. На чердаках обследуют засыпки, осматривают периметры стропил. Особое внимание обращают на карнизы в местах соединения обрешетки крыши и чердачной поверхности<sup>38</sup>.

При осмотре мебели обращают внимание на следы свежей покраски, ремонта крепежных деталей, признаков снятия и повторной установки декоративных украшений, накладок, планок и т. п. Особое внимание обращают на скрытые части мебели: поверхности, обращенные к полу, стене, потолку; внутренние части, полые части ножек, спинок кровати. В ходе осмотра мягкой и полумягкой мебели ее прощупывают, прокалывают тонкой спицей.

С учетом характера и габаритов отыскиваемых предметов может быть осмотрена одежда, висящая в шкафах, содержимое карманов, прощупывание подкладки, швов и т. д.

При поиске документов, ценностей, оружия осматривают книги. Каждая книга перелистывается, изучается обложка и корешок. Осмотру подвергаются пустоты музыкальных инструментов, телевизоров, радиоприемников, магнитофонов, пылесосов, напольных и настенных часов,

---

<sup>38</sup> Шейфер С.А. Следственные действия. Основания, процессуальный порядок и доказательственное значение. – Самара: Изд-во «Самарский университет», 2014. С. 51

иных средств бытовой техники. Проверяется кухонная и столовая посуда, в том числе емкости с сыпучими продуктами, контейнеры с овощами, банки с вареньем, соленьями и т. п. Исследуется содержимое мусорного ведра, емкости с грязным бельем и т. п. Осматриваются детские игрушки, в особенности полые. Они встряхиваются, прокалываются, разъединяются. Исследуются также осветительные электроприборы, чемоданы, сумки, футляры, коробки, ящики; кастрюли с пищей, в том числе стоящие на огне.

Перечислим возможные места хранения, сокрытия в помещениях и на участках местности, предметы, используемые для сокрытия, а также приведем основные обстоятельства, которые могут быть установлены при обыске по делам о расследовании незаконного хранения, изготовления, приобретения наркотических средств или психотропных веществ (ст. 228 УК РФ).

Наркотики либо психотропные вещества в жилых помещениях могут быть сокрыты:

- в полостях дверей, подоконников, карнизов для занавесок;
- между оконными стеклами, под козырьками дверей, наличниками;
- в распределительном щите или в его проводке;
- в термоизоляторе печи, печных трубах;
- в ложных потолках и дымоходах;
- за экранами, прикрывающими радиаторы;
- в контрольных люках водопроводной системы;
- под паркетом, за облицовочными плитами, под ковриками;
- в воздуховодах, водосточных желобах и трубах;
- и др.

Кроме того, для хранения наркотиков либо психотропных веществ могут использоваться другие вещи и предметы, находящиеся в помещениях:

- головные уборы ( меховые шапки, вязаные шапочки, кепки и т.д.);
- запечатанные сигаретные пачки, блоки сигарет;
- переносные фонарики;

- упаковки, подвешенные к наружным стенам;
- собачьи ошейники;
- различные пробирки и другие емкости;
- мелкие предметы и коробки из-под них, сложенные газеты;
- банки из-под обувных кремов и гуталина;
- и др.

Таким образом, успех обыска в жилом помещении во многом зависит от его внезапности и поэтому в ходе подготовки к его производству должны быть приняты меры к тому, чтобы не были разглашены намерения следователя и в начальный момент обыска не возникли затруднения с проникновением в обыскиваемое место или помещение. В этой связи обыск следует подготавливать в условиях конспирации, т.е. знакомить с планами предстоящего обыска только тех лиц, которые являются его участниками, отбирая у них подписку о неразглашении данных предварительного следствия, а отдельных участников (понятых, специалистов и др.) приглашать непосредственно перед выездом.

## **2.2. Тактика проведения обыска на открытой местности, в транспортном средстве**

Возможно проведение обыска не только в помещении, но и на открытой местности, если ее участок находится в чьем-то правомерном владении (огород, земельный участок), поскольку обследование такого участка представляет собой вторжение в сферу интересов владельца. В других случаях открытая местность – это объект осмотра.

Обследование местности (приусадебный участок, сад, огород) следует проводить всесторонне, в определенном направлении в зависимости от характера территории. При обыске на местности территория, подлежащая обследованию, делится на участки (квадраты, сектора), границами которых могут служить естественные рубежи, в зависимости от рельефа,

растительности или обозначается соответствующими ориентирами. Длина участков местности должна быть не более 100 м, для того чтобы просматривались расположение объектов и действия участников поиска (на пересеченной местности это расстояние должно быть меньше). Обыск по намеченным участкам производится с последовательным переходом одному к другому, обыскивающие перемещаются, как при осмотре местности<sup>39</sup>.

При обыске на местности большую помощь оказывает применение служебно-розыскной собаки, а также использование различных научно-технических средств.

Осматривая участки местности, особое внимание нужно обратить на демаскирующие признаки:

- а) Небольшие холмики и места просадки грунта.
- б) Участки, отличающиеся по цвету от общего фона местности (вялая трава).
- в) Свежий, измельченный или более плотный грунт.
- г) Различные штыри, колышки, воткнутые в грунт, растяжки.

В процессе обыска просматриваются и обследуются щупами и металлоискателями стога сена, цветочные клумбы, корни кустарника, грядки, участки земли под кустарниками и деревьями, кучи мусора, навоза, перегноя. Строительные материалы, дрова и кучи мусора разбираются, а собачьи будки передвигаются. Если есть основание полагать, что искомые предметы зарыты в земле, следует обращать внимание на взрыхленную почву, участок с пожелтевшей травой и т.д. Обследованию подлежат растущие во дворе деревья, скворечники, собачьи будки, ульи, голубятники. Не следует оставлять без внимания камни, плитки на дорожках, между которыми или под которыми могут находиться искомые объекты, а также недавно заасфальтированные или забетонированные участки, покрытые

---

<sup>39</sup> Набиев А. З. Некоторые тактические проблемы производства обыска // Молодой ученый. — 2015. — №3. — С. 660

тротуарной плиткой, засыпанные щебнем, гравием. В ряде случаев могут быть применены биодетекторы: служебные собаки, свиньи, коровы.

На обзорной стадии обыска необходимо внимательно осмотреть поверхность обыскиваемого участка местности, обращая внимание на проседание и разрыхление грунта, участки с пожелтевшей травой, на высохшие деревья и кустарники, так как эти явления могут быть причиной обустройства тайников в земле. В зимнее время одним из признаков сокрытия на участке каких-либо объектов является наличие утопанных мест или, напротив, следы разрыхления снежного покрова с целью маскировки действий по устройству тайника.

На стадии детального обыска почва, в том числе грядки и клумбы, обследуется с помощью щупов, металлоискателей и других научно-технических средств. Обследованию подлежат также плитки на дорожках, ульи, кучи мусора, стога сена, растущие на участке деревья и находящиеся на них скворечники. Особое внимание следует обратить на камни, если таковые имеются на обыскиваемом участке местности, так как в них или под ними нередко оборудуются тайники. Имеющиеся на обыскиваемом участке штабели дров, строительных материалов должны быть разобраны и обследованы. Почва под разобранными штабелями должна быть обследована с помощью технических средств.

Для обследования водоемов применяются багры, «кошки», сети, магнитные искатели и подъемники и пр. В случае особой необходимости (например, для отыскания огнестрельного оружия, трупа и т. п.) к обследованию водоемов привлекаются водолазы.

Обыск автомашин целесообразно проводить с участием специалиста по автотехнике.

При обследовании автомашин проверяются внутреннее пространство кабины (салона), места под сиденьями, резиновые накладки педали, содержимое ящика на переднем щитке, аптечки, снимаются чехлы,

осматриваются колеса, особенно запасные, кузов, груз, находящийся на транспорте, багажник и др.

При обыске транспортных средств необходимо обращать внимание на следующие места возможного сокрытия предметов и документов: полости и ниши в кузове транспортного средства (крылья, крыша, рефлекторы задних и передних фар); подкапотное пространство; бензобак; багажник (коробки и сумки с инвентарем, аптечка, запасное колесо, обшивка крышки и др.); салон (кресла, сиденья, панель приборов, панели дверей и др.).

Обыск производится в избранной следователем последовательности, однако она может быть изменена, если обнаружены признаки, указывающие на возможность нахождения тайника. Это место осматривается незамедлительно.

Следует помнить, что преступники, тщательно скрыв или даже сбыв похищенное, не придают значения ярлыкам, ценникам, упаковке и оставляют их дома или выбрасывают в непосредственной близости.

Одним из способов сокрытия предметов в автомобиле является прикрепление их к днищу магнитом или другим способом. При этом предмет покрывается грязью, которая наносится во время движения или специально. Обнаружить такой предмет при беглом осмотре, как правило, невозможно<sup>40</sup>.

Также скрываемые предметы могут, находится в фальшивых трубопроводах, кабелях баках выдаваемых за особенности конструкции конкретной модели. Для обнаружения таких тайников необходимо помнить, что автомобильные детали выполнены в определенном стиле, который у разных марок различен. Поэтому элементы должны сочетаться с остальными по цвету и способу отделки. Исключение составляют старые автомобили, у которых много деталей других производителей. В салоне необходимо осмотреть солнцезащитный козырек, приборную панель и полости ней.

---

<sup>40</sup> Тайбинова А.Н. Отдельные проблемы возникающие при производстве обыска на открытой местности // Научное сообщество студентов: Междисциплинарные исследования: сб. ст. по мат. LXIII междунар. студ. науч.-практ. конф. № 4(63).- № 12. С. 94

Тайники также могут находиться в ручках и рычагах которые, как правило полые внутри, сиденьях и напольных ковриках. При осмотре салона необходимо тщательно осматривать обшивку так как на ней могут быть обнаружены следы преступления (кровь, порох и т.п.). Часто для сокрытия искомых предметов их маскируют под детали салона при этом искомый предмет может находиться на виду. Поэтому необходимо тщательное обследование всех деталей для выявления среди них замаскированных предметов. Для обыска транспортных средств целесообразно привлекать служебных собак специально тренированных для поиска оружия или наркотиков.

Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что тактика проведения обыска на открытой местности и в транспортном средстве имеют свои особенности. Обыск на открытой местности – следователя должны интересовать точное положение обыскиваемого участка и его границы, расположение участка относительно населенных пунктов, наличие на нем или неподалеку троп, дорог, рельеф, особенности почвы и грунта, характер растительности, наличие местных предметов. Обыск транспортных средств производится в зависимости от вида, марки и модели транспортного средства. Современный автомобиль довольно сложное электронно-механическое транспортное средство. Он состоит из множества блоков, механических узлов, агрегатов и электронных систем управляющим ими. Это представляет множество возможностей для устройства тайников . Поэтому целесообразно пригласить специалиста, который подскажет об особенностях транспортного средства, предполагаемых местах сокрытия предметов, а также поможет в непосредственном обыске. Осматривать транспортное средство лучше в специализированных местах (на смотровой яме) где есть возможность полностью осмотреть автомобиль. Если такой возможности нет, то необходимо полностью осмотреть автомобиль, используя поисковое зеркало.

### 2.3. Тактика проведения личного обыска

Личный обыск - это разновидность обыска, состоящая в принудительном обследовании тела и одежды человека, а также имеющихся при нем вещей с целью обнаружения предметов и документов, относящихся к делу, и последующего отражения полученных результатов в протоколе.

Производство личного обыска регулируется нормами ст. 93 и 184 УПК РФ.

Основания производства личного обыска аналогичны тем, которые предусмотрены ч. 1 ст. 182 УПК РФ.

В ч. 2 ст. 184 УПК РФ указано, что личный обыск может быть произведен без соответствующего постановления при задержании лица или заключении его под стражу, а также при наличии достаточных оснований полагать, что лицо, находящееся в помещении или ином месте, в котором производится обыск, скрывает при себе предметы или документы, которые могут иметь значение для уголовного дела.

В определениях Конституционного Суда РФ от 13.10.2009 № 1346-О-О и от 23.06.2009 № 1044-О-О<sup>41</sup> подчеркнуто, что личный обыск в порядке, предусмотренном ст. 184 УПК РФ, возможен только в отношении подозреваемого или обвиняемого.

Из практики. Постановлением судьи Богдановичского городского суда от 22.10.2010 признан законным в порядке, предусмотренном ч. 5 ст. 165 УПК РФ, личный обыск подозреваемого П., хотя он и был произведен при задержании подозреваемого в ходе проведения обыска в жилище и согласно ст. 184 УПК РФ, с учетом толкований, содержащихся в юридической литературе, вынесение какого-либо постановления и судебного решения при этом не требовалось. Вместе с тем изучение практики Конституционного

---

<sup>41</sup> Определение Конституционного Суда РФ от 13 октября 2009 г. № 1346-О-О “Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Алиева Орифа Шарифовича на нарушение его конституционных прав пунктом 6 части второй статьи 29, частью первой статьи 184 и пунктом 1 части второй статьи 281 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации”; Определение Конституционного Суда РФ от 23 июня 2009 года № 1044-О-О



Суда РФ свидетельствует о том, что следователи после проведения личного обыска обращаются в суды с уведомлениями в порядке ч. 5 ст. 165 УПК РФ, и судьи их рассматривают (определения от 13.10.2009 № 1346-О-О и № 1232-О-О, 23.06.2009 № 1044-О-О). Кроме того, в постановлении судьи от 22.10.2010 не дана оценка безотлагательности произведенного личного обыска. Обыск произведен оперуполномоченным УФСКН России по Свердловской области, однако никакого поручения следователя об этом суду не представлено. В уведомлении следователя в суд дата отсутствует. Каких-либо сведений об извещении судом следователя и прокурора в деле нет, хотя они присутствовали в судебном заседании<sup>42</sup>.

Личный обыск заключается в принудительном обследовании тела, одежды, обуви и предметов, носимых человеком. Такой обыск проводится по мотивированному постановлению следователя с санкции прокурора, за исключением случаев задержания подозреваемого, заключения его под стражу, а также при производстве обыска помещения или местности, если у следователя имеются основания полагать, что это лицо скрывает на себе что-то важное для дела. Личный обыск обычно производится двумя вооруженными сотрудниками одного пола с обыскиваемым при понятых того же пола. Обыскиваемому надлежит встать с поднятыми вверх руками, повернуться спиной к обыскивающему и принять такое положение, которое делало бы невозможным оказание внезапного сопротивления. Затем ему предлагается выдать предметы и документы, которые могут иметь значение для дела. Добровольная выдача не исключает проведения обыска.

Обыскивающий рассматривает верхнюю одежду, карманы, пояс, предметы, находящиеся при обыскиваемом, его головной убор, белье, обувь, другие носильные вещи, а в случае необходимости и тело обыскиваемого. Обследуя обувь, обращают внимание на стельки, накладки носков, каблуки.

При обследовании тела осматривают все естественные полости и отверстия, для чего приглашается врач. Обыскиваемому запрещается трогать

---

<sup>42</sup> Уголовное дело № 1-128/15 // Архив Советского районного суда г.Екатеринбурга

изъяты у него объекты, пользоваться своими сигаретами, спичками, зажигалками, авторучками и т.п. Производя личный обыск на месте задержания, обязательно осматривают окружающую местность, так как задержанный мог успеть выбросить уличающие его предметы.

Если обыскиваемый передвигался на личном транспорте, автомобиль также подвергается обследованию, для чего необходимо привлечь соответствующих специалистов – сотрудника ГИБДД и инженера-механика. Производится наружный осмотр сидений, хранилищ и полостей в салоне, мест под ковриками, чехлами, открыто лежащих в транспортном средстве предметов. Более тщательному обыску транспортное средство подвергается на месте, куда оно доставляется после задержания владельца.

Поскольку личный обыск связан с ограничением конституционного требования о неприкосновенности личности (ст. 22 Конституции), то ч. 1 ст. 184 УПК предусматривает, что личный обыск производится на основании судебного решения.

Исключение из общего правила составляют случаи, когда производство личного обыска не терпит отлагательства. К ним практика обычно относит ситуации:

- когда необходимо реализовать меры по предотвращению пресечения преступления, закреплению его следов;
- фактические основания для производства личного обыска появились в ходе осмотра, обыска или выемки в помещении;
- промедление с производством обыска позволит подозреваемому скрыться;
- неотложность проведения личного обыска обусловлена обстановкой только что свершенного преступления;
- возникла реальная угроза уничтожения или сокрытия искомых объектов.

В этих случаях личный обыск может быть проведен на основании постановления следователя без получения судебного решения.

Без постановления следователя личный обыск может быть произведен в следующих случаях:

- при задержании лица по подозрению в совершении преступления;
- заключении задержанного под стражу;

- наличии достаточных оснований полагать, что лицо, находящееся в помещении или ином месте, в котором на основании постановления следователя производится обыск, скрывает при себе предметы или документы, которые могут иметь значение по уголовному делу.

Чтобы уменьшить нравственный ущерб, причиняемый лицу личным обыском, закон распространяет на него следующие правила: личный обыск производится только лицом одного пола с обыскиваемым и с участием понятых (если они присутствуют при обыске) и специалистов того же пола. Не допускаются действия, угрожающие здоровью, ущемляющие честь и достоинство обыскиваемого<sup>43</sup>.

Тактика проведения личного обыска заключается в следующем. Обыскиваемый, находясь на некотором расстоянии от следователя, должен выложить все из карманов. Он должен занять горизонтальное положение, лицом к земле. Следователь не имеет права близко наклоняться к лицу обыскиваемого. Наиболее безопасная поза обыскиваемого — спиной к следователю, лицом к стене, ноги на ширине плеч.

Сначала следует быстро обследовать одежду для обнаружения оружия, поясов шахида, изъять пейджеры (они изымаются во всех случаях, в отличие от мобильных телефонов). Обследование одежды начинается с головного убора, проверяются волосы. Последней обследуется обувь, отсоединяется подошва. Если обследование вещей и предметов происходит для обнаружения взрывчатых устройств, следователь имеет право вскрывать повязки, но только в условиях медицинского учреждения и в присутствии

---

<sup>43</sup> Уголовный процесс: Учеб. для вузов /Под общ. ред. В. И.Радченко.-2-е изд., перераб. и доп.-М.: "Юридический Дом "Юстицинформ", 2016 С. 195

медика. При необходимости обследуются уши, полость рта; проводится рентгеновский анализ.

Согласно ст. 184 УПК РФ, личный обыск может быть произведен без соответствующего постановления при задержании лица или заключении его под стражу, а также при наличии достаточных оснований полагать, что лицо, находящееся в помещении или ином месте, в котором производится обыск, скрывает при себе предметы или документы, которые могут иметь значение для уголовного дела.

Личный обыск лица производится только лицом одного с ним пола и в присутствии понятых и специалистов того же пола, если они участвуют в данном следственном действии.

Досмотр одежды задержанного начинается с карманов. Затем переходят к исследованию двойных слоев ткани. Ведь там злоумышленники чаще всего прячут ценные бумаги, наркотики или драгоценности. При обыске головных уборов, в которых нередко скрывают орудия преступления, даже подпарывают подкладку, тщательно прощупывают все пальцами и внимательно осматривают. В обуви также могут находиться запрещенные предметы. Поэтому при обыске туфель, ботинок, сапог внимательно изучают отверстия в каблуках, а также досматривают места под стельками и задники.

Немаловажное значение уделяется аксессуарам задержанного. Ведь в качестве хранилища для искомых предметов можно использовать дамскую сумочку, зонтик, портфель или небольшой чемодан с ручкой. При обыске обнаженного тела задержанного тщательно досматриваются его ушные раковины, ротовая полость и зубы, а также волосы. Для исследования половых органов подозреваемого, необходимо привлекать специалиста. В том случае, если следователь полагает, что задержанный проглотил интересующий правоохранителей предмет, то нередко прибегают к исследованию желудка в условиях медицинской организации. Таков порядок, после окончания данного обыска, необходимо составить протокол.

Таким образом, процедура проведения проведения личного обыска регламентирована в статье 184 УПК. Исходя из правил, указанных в данной норме закона, необходимо сказать о том, что при личном обыске предполагаемого злоумышленника просто обязаны присутствовать понятые. Как правило, последних должно быть, как минимум два человека. Еще раз хотелось бы отметить, что понятыми не могут быть женщины, если задержанным является мужчина. Это нарушает установленный законом порядок проведения личного обыска, предполагаемого злоумышленника. Проведение личного обыска должно осуществляться процессуальным лицом одного пола с задержанным. Это является одним из главных правил данного следственного мероприятия, зафиксированных в законодательстве. Таким образом, если задержанным является лицо мужского пола, то и следователь, понятые и специалист должны быть тоже мужчинами. В противном случае будут нарушены права чести и достоинства личности.

### **Глава 3. Проблемы проведения обыска в современных условиях**

По многим вопросам, связанным с производством обыска, нет однозначного понимания. Трудности при производстве обыска испытывают и практические работники правоохранительных органов.

На практике нередко возникают вопросы о некоторых нюансах проведения исследуемого следственного действия, что обуславливает более подробное рассмотрение каждого случая возникновения трудностей.

Изучение материалов следственной практики позволило выделить ряд распространенных ошибок, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел в своей деятельности, связанные с производством обыска. Так, в случаях, когда для проведения обыска не требуется разрешения суда, его проведение без достаточных к тому оснований - не столь уж редкое явление в следственной практике. Об этом, прежде всего, свидетельствует выявленное при изучении уголовных дел отсутствие ссылок на основания в постановлениях следователей о производстве обыска (при том, что, согласно приложениям № 77, 79, 81 к ст. 476 УПК, эти основания должны быть указаны). Косвенным подтверждением необоснованности обысков служит их безрезультатность.

На практике иногда возникает вопрос: вправе ли следователь (дознатель) пригласить в качестве понятого для обыска сотрудника полиции?

Исходя из содержания ч. 1 ст. 60 УПК РФ, понятым должно быть не заинтересованное в исходе уголовного дела совершеннолетнее лицо, привлекаемое следователем (дознателем) для удостоверения факта производства обыска, а также содержания, хода и результатов этого следственного действия<sup>44</sup>.

---

<sup>44</sup> Безлепкин, Б.Т. Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации (постатейный) / Б.Т. Безлепкин. - Москва: СПб. [и др.] : Питер, 2015. С. 198

Понятыми не могут быть участники уголовного судопроизводства, их близкие родственники и родственники, а также работники органов исполнительной власти, наделенные в соответствии с федеральным законом полномочиями по осуществлению оперативно-розыскной деятельности и (или) предварительного расследования (ч. 2 ст. 60 УПК РФ).

Специальное требование к понятым, участвующим в обыске, предусмотрено ч. 3 ст. 184 УПК РФ. Личный обыск лица производится в присутствии понятых одного с ним пола.

Понятым гражданин становится после приглашения его следователем (дознавателем) для участия в этом качестве при производстве следственного действия.

Таким образом, при решении данного вопроса следует исходить из положения ст. 60 УПК РФ о том, что в качестве понятых при производстве следственных действий не могут участвовать работники органов исполнительной власти, наделенные в соответствии с федеральным законом полномочиями по осуществлению оперативно-розыскной деятельности и (или) предварительного расследования. Соответственно сотрудник полиции понятым приглашен быть не может.

Обратимся повторно к вопросу об участии понятых в обыске.

Согласно положениям отечественного уголовно-процессуального законодательства понятые участвуют не в любом обыске.

На практике встречаются случаи, когда производство обыска связано с опасностью для жизни и здоровья понятых, следственное действие, согласно ч. 3 ст. 170 УПК РФ, может производиться и без их участия. Характерен в этом отношении следующий пример. Расследуя дело о серии убийств, разбойных нападений и вымогательств, совершенных в г. Челябинске бандой, руководимой рецидивистом А., работники УВД г. Челябинска получили сообщение о том, что трое вооруженных членов банды находятся в одной из квартир жилого комплекса, где они хранили деньги и имущество, отнятые у потерпевших. Участники обыска в квартире могли столкнуться с

вооруженным сопротивлением, ожидать которого имелись достаточные основания<sup>45</sup>.

В этой ситуации сотрудники ОМОНа ворвались в квартиру, обезоружили бандитов, надели на них наручники и только после этого пригласили понятых. По этому же делу при производстве второго обыска в другой квартире можно было ожидать взрыва самодельного взрывного устройства, имевшегося у преступников. Работники полиции не стали подвергать понятых опасности и поступили так же, как и в первом случае.

Верховный Суд РФ отверг доводы защиты о недопустимости полученных в этих случаях вещественных доказательств (взрывное устройство, оружие, автодетали, деньги) как полученных в отсутствие понятых и указал, что конкретные обстоятельства события сделали невозможным привлечение их к проведению обыска.

Однако на практике встречаются случаи, когда следователи, при проведении обыска без участия понятых, забывают о необходимости принятия всевозможных мер для того, чтобы закрепление результатов проведения данного следственного действия сопровождалось применением таких технических средств, как фотоаппарат, видеокамера, кинокамера, и (или) иных технических средств фиксации хода и результатов обыска. Что в конечном счете приводит к недопустимости полученных в таких случаях вещественных доказательств.

Так, согласно данным ИЦ при ГУВД по Челябинской области в 19 % случаях, следователи при производстве обыска допускали подобные ошибки, которые были выявлены в процессе проверки уголовного дела прокурором<sup>46</sup>.

Наряду с этим, среди сотрудников органов внутренних дел сложилась практика приглашать более двух понятых в случаях, если поисковые действия осуществляют несколько следователей и оперуполномоченных и в разных местах. Однако это не соответствует требованию ч. 1 ст. 170 УПК РФ об

---

<sup>45</sup> Уголовное дело № 1-64/09 // Архив Железнодорожного районного суда г. Челябинска

<sup>46</sup> Данные ИЦ при ГУВД по Челябинской области за 2018 г.- режим доступа - <https://74.мвд.рф/gumvd/structure/ic>



удостоверении понятыми хода обыска. В предложенной ситуации каждая состоящая из двух понятых группа будет свидетелем не всего хода обыска, а лишь той его части, при производстве которой она участвовала. Поэтому ни один из присутствующих при таком обыске понятых не сможет удостоверить весь ход проведения следственного действия. А ведь все имеющие для дела обстоятельства должны восприниматься понятыми лично.

В разрешении данной ошибки практических работников нужно говорить не об увеличении количества понятых, а о необходимости производства нескольких обысков одновременно. В такой ситуации каждый следователь (оперуполномоченный, производящий следственное действие) должен оформлять свой протокол обыска.

Немаловажной проблемой, с которой сталкиваются сотрудники органов внутренних дел в практической деятельности, является привлечение к производству обыска потерпевших и свидетелей. Эти лица могут опознать обнаруженные при обыске вещи как принадлежащие потерпевшему, то есть содействовать определению их относимости. Однако следует иметь в виду, что в таких случаях следователь лишается возможности предъявить обнаруженные вещи для опознания этим лицам с соблюдением законной процедуры, так как фактически опознание уже состоялось, но протекало без соблюдения надлежащей процессуальной формы.

Также на практике встречаются случаи нарушения ч. 13 ст. 182 УПК РФ, согласно которой следователь при составлении протокола обыска обязан указать, каким образом были выданы предметы (документы, ценности и т.п.).

Последствия такого вида нарушения могут быть разнообразны, вплоть до отмены приговора.

В качестве примера можно привести Определение Верховного Суда РФ от 09.07.2007 № 36-Д07-12 Определение Верховного Суда РФ от 09.07.2007 № 36-Д07-12 : «...В надзорной жалобе осужденный Д. просит отменить приговор в части осуждения по ст. 222 ч. 1 УК РФ в связи с тем, что он до начала обыска добровольно сообщил сотрудникам полиции о месте

нахождения оружия, после чего добровольно выдал его и патроны<sup>47</sup>. При этом обыск производился с целью обнаружения наркотических средств.

Проверив материалы дела и изучив доводы надзорной жалобы, Судебная коллегия считает, что состоявшиеся по делу судебные решения в отношении Д. подлежат изменению по следующим основаниям.

В соответствии с примечанием к ст. 222 УК РФ лицо, добровольно сдавшее огнестрельное оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества или взрывные устройства, освобождается от уголовной ответственности, если в его действиях не содержится иного состава преступления. Не может признаваться добровольной сдачей указанных предметов их изъятие при задержании лица, а также при производстве следственных действий по их обнаружению и изъятию.

Как видно из материалов дела, обыск в квартире по месту фактического проживания Д. проведен в целях проверки имеющейся информации о хранении осужденным наркотических средств. Перед началом обыска Д. предложено добровольно выдать запрещенные к обороту предметы. Сразу после этого Д. передал работникам полиции пистолет и патроны.

Таким образом, оружие и боеприпасы были выданы Д. до начала обыска и обнаружения их представителями власти, то есть добровольно...

... При таких обстоятельствах судебные решения в отношении Д. в части осуждения его по ст. 222 ч. 1 УК РФ подлежат отмене.

В связи с уменьшением объема обвинения назначенное Д. наказание подлежит смягчению».

Порой сотрудники органов внутренних дел забывают об общих правилах проведения обыска. Так, проведение обыска до возбуждения уголовного дела противоречит ч. 2 ст. 50 Конституции России - «при осуществлении правосудия не допускается использование доказательств,

---

<sup>47</sup> «Приговор по уголовному делу в части осуждения по части 1 ст. 222 УК РФ отменен и производство в этой части прекращено на основании примечания ст. 222 УК РФ: лицо, добровольно сдавшее огнестрельное оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества или взрывные устройства, освобождается от уголовной ответственности, если в его действиях не содержится иного состава преступления» // Официально документ опубликован не был.

полученных с нарушением федерального закона» и влечет признание полученных таким путем доказательств не имеющими юридической силы. Проведение обыска до возбуждения уголовного дела Верховный Суд Российской Федерации также расценивает как нарушение уголовно-процессуального закона, вызывающее потерю доказательственного значения полученных данных.

Таким образом, отмеченные выше недостатки в деятельности сотрудников органов внутренних дел приводят к нарушению норм Конституции РФ, уголовно-процессуального законодательства; к фактической утрате собранных доказательств в процессе проведения обыска; отмене приговора и др.

Наиболее часто встречающейся проблемой, при проведении обыска на местности является недостаточное внимание следователя к тактическому плану. К сожалению многие следователи не составляют этот важнейший документ, который способен оказать действенную помощь в достижении результативности такого следственного действия как обыск на местности. Тактический план должен содержать время начала и окончания обыска, адрес местности, описание расположения строений, находящихся на этой местности, а также их предназначение и различные особенности, четко прописан путь подхода к местности. Также в данном документе должен быть определен конкретный численный и поименный состав лиц, участвующих в обыске, прописаны планируемые к использованию технические средства. Основную часть плана составляет информация об обязанностях между участниками проведения следственного действия, планируемых способах обеспечения внезапности, а также четкий поэтапный план действий<sup>48</sup>.

При проведении обыска на местности, зачастую перед следователем стоит задача о поиске какого-либо конкретного предмета. Если такая задача

---

<sup>48</sup> Лупинская П. А. Решения в уголовном судопроизводстве: теория, законодательство, практика. — М., 2016. С. 73

поставлена, необходимо включить в тактический план всю имеющуюся информацию об этом предмете: наименование, количество, форма, цвет, объем, материал, назначение и т.д.

Тактический план составляется в письменном виде, в приложении необходимо поместить схему местности.

Бесспорно, составление такого плана значительно облегчит проведение обыска на местности. Однако необходимо учитывать, что далеко не всегда у следователя есть время на составление детализированного плана. Нередко возникают ситуации, когда обыск на местности необходимо провести незамедлительно.

Следующей проблемой, которая может возникнуть при производстве обыска на открытой местности это нехватка специалистов, обладающих специальными методами. Конечно, для достижения результата при производстве обыска на открытой местности важное значение имеют различные технические средства. Однако наибольшую ценность представляют лица, которые обладают специальными знаниями. С учетом специфики искомых объектов существенную помощь следователю могут оказать специалисты определенного профиля. Так, например, бесценна в некоторых случаях бывает помощь специалиста-биолога для поиска следов крови, спермы по делам об изнасилованиях<sup>49</sup>.

При производстве обыска на открытой местности с целью поиска какого – либо предмета, например, на дне водоёма возникает потребность в соответствующих специалистах.

Хотелось бы сказать о еще одной проблеме – психологической. Обыск – это очень сложное в психологическом аспекте действие. Проводя его на открытой местности участники должны быть готовы к нахождению трупа или его частей, что с психологической точки зрения достаточно тяжело<sup>50</sup>.

---

<sup>49</sup> Зинин А. М. Участие специалиста в процессуальных действиях. — М.: «Проспект», 2016 С. 89

<sup>50</sup> Чуфаровский Ю. В. Юридическая психология в вопросах и ответах. — М.: «Проспект», 2017., С.148.

На месте обыска следует устанавливать строгую дисциплину, запрещать все посторонние разговоры, ненужное хождение.

Одним из недочётов законодательства является отсутствие чётких и конкретных определений обыска. В ст. ст. 182, 183 УПК РФ указываются основания и порядок производства этого следственного действия (каким образом производится обыск в жилище.). В статьях УПК РФ указывается лишь то, что при обыске должна быть вероятность нахождения у лица какого-либо предмета, который может послужить дальнейшей доказательной базой или вероятность, что лицо, которое разыскивается, находится в конкретном месте. С психологической точки зрения, часто обыск - это принудительные действия, хотя в ст. 182, 183 УПК РФ сказано, что следователь может предложить выдать ему отыскиваемые предметы добровольно.

Один из наиболее проблемных моментов в уголовном законодательстве - это отсутствие определения, что такое безотлагательные обстоятельства, когда обыск можно производить без судебного постановления. Согласно ст. 165 УПК РФ в этом случае следователь либо дознаватель выносят постановление, производят следственное действие, затем суд признаёт проведённые следственные действия законными. Если нет - все доказательства и лица, обнаруженные при обыске, теряют своё значение для уголовного дела, само делопроизводство дальнейшего хода не имеет и все процедуры, в зависимости от ситуации, повторяются<sup>51</sup>.

Обстановка, когда следственные действия требуют срочного фактического осуществления, следовало бы урегулировать законодательно и уточнить, что является безотлагательным обстоятельством или какие основания могут быть для проведения выемки и обыска без вынесения судебного постановления. Конечно, реальные жизненные ситуации очень разнообразны, поэтому невозможно учесть текстом закона абсолютно все

---

<sup>51</sup> Юридические записки. Вып. 7: Расследование преступлений: Вопросы теории и практики / Под ред. О.Я. Баева. — Воронеж: Издательство Воронежского государственного университета, 2017 С. 194

моменты, когда можно осуществить следственные действия, не отвлекаясь на вынесение постановлений и решений. Эти процессуальные действия имеют конкретный срок, и они не позволяют моментально приступить к мгновенной реализации следственных процедур, когда это может быть необходимо. Например, когда улики и доказательства, имеющие значение для уголовного дела, могут быть спрятаны или уничтожены либо это поиск по «горячим следам», когда свидетели указывают на подозреваемое или обвиняемое лицо, которое может скрыться, или необходимо пресечь дальнейшие преступные деяния со стороны обвиняемого/подозреваемого лица. Также следователь должен иметь достаточные основания для проведения обыска в связи с безотлагательными обстоятельствами и позднее предоставить эти основания в суде. Во избежание злоупотребления органами следствия своими полномочиями, все эти обстоятельства требуют наиболее точной регламентации в законодательстве.

Отдельного внимания заслуживает вопрос о наличии адвоката при проведении обыска, а именно: лицо, которое подвергается обыску (или его жилище) имеет право на наличие защитника, а следователь должен обеспечить это право. Но может сложиться ситуация, когда объективные причины не позволяют адвокату присутствовать во время обыска, будь то болезнь, присутствие на другом уголовном производстве (судебное разбирательство), но это касается больше безотлагательных обстоятельств. В таком случае следователь или откладывает проведение обыска, либо эти действия осуществляются без присутствия защитника и тем самым права лица, в отношении которого всё это реализуется, ограничиваются. Законодательно этот момент чётко не урегулирован, и на практике следователь сам ориентируется по ситуации, как ему поступать. Менталитет, существующий практически повсеместно в среде следственных органов, равно как и в полиции, оставляет желать лучшего, что напрямую влияет на то, как обращаются с гражданами во время проведения следственных

действий, какова сама психологическая обстановка и как она влияет на успешность ведения уголовного дела.

В Российской Федерации закон разрабатывается таким образом, что под него можно подвести почти любые действия органов власти, органов следствия, как обоснованные и необходимые. Но по факту часто получается так, что обычный гражданин, остаётся незащищённым от самоуправства, злоупотребления властью и прочее, негативных последствий, которые наступают, когда лицо может столкнуться со следственными органами. Поэтому напрашивается вывод, что наличие адвоката, со всеми документами, с законным правом осуществлять адвокатскую деятельность - это необходимость для лиц, в отношении которых осуществляется обыск. В данном случае, гражданам стоит об этом вопросе думать заранее<sup>52</sup>.

Представляется, что для наиболее объективного и беспристрастного проведения обыска и выемки, возможно следовало бы разработать краткую инструкцию, рекомендацию для граждан, как следует вести себя при проведении следственных действий, чего делать не стоит, например, вести себя не корректно, отвлекать следователя от работы, препятствовать осуществлению полномочий следователя, также привести в такой рекомендации эти полномочия простым для восприятия языком, чтобы каждый мог правильно и чётко понимать свои права во время уголовного делопроизводства, особенно, когда происходит по факту принудительное вторжение в частную собственность и в личную жизнь.

К сожалению, реальность, которую мы имеем на сегодняшний день и законодательство могут расходиться между собой, встречаются моменты когда действительность подводится под закон, а не наоборот. Такая формулировка может привести к выводу о возможности пересмотра российского законодательства и не только в отрасли уголовного права и процесса, но и в

---

<sup>52</sup> Чекуров Н. Г. Проблемные моменты в законодательстве, связанные с производством обыска // Сибирский юридический вестник. – 2016. – № 1. С. 121

целом, так как закон с точки зрения простых граждан должен соответствовать реальной социальной обстановке.

Проведенное исследование материалов судебно-следственной практики свидетельствует о необходимости как совершенствования уголовно-процессуального законодательства, регулирующего производство обыска, путем подробной характеристики его проведения, так и повышению компетентности самих сотрудников правоохранительных органов.

Также необходимо отметить, что существуют проблемы проведения обыска у отдельных категорий граждан, например, адвоката. Рассмотрим данное утверждение подробнее.

17 апреля 2017 года Федеральным Законом Российской Федерации № 73-ФЗ<sup>53</sup> в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации введена статья 450.1, которая внесла изменения в производство обыска осмотра и выемки в отношении адвоката, и теперь предусматривает обязательное присутствие, обеспечивающего неприкосновенность предметов и сведений, составляющих адвокатскую тайну, члена совета адвокатской палаты субъекта Российской Федерации, на территории которого производятся следственные действия, или иного представителя, уполномоченного президентом этой адвокатской палаты (далее представитель адвокатской палаты).

Решение о производстве отдельных следственных действий по - новому в отношении адвоката появилось в Уголовно-процессуальном кодексе Российской Федерации не случайно. Дело в том, что Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ) требует, чтобы при производстве обыска существовал «эффективный и всесторонний контроль за соблюдением рамок производимых обысков». Указанная позиция ЕСПЧ выражена в Постановлении от 09.12.2004 года по делу «Ван Россем против Бельгии» (Van Rossem v. Belgium), жалоба № 41872/98<sup>54</sup>.

---

<sup>53</sup> Федеральный закон от 17.04.2017 N 73-ФЗ "О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации"// "Собрание законодательства РФ", 24.04.2017, N 17, ст. 2455

<sup>54</sup> Постановление от 09.12.2004 года по делу «Ван Россем против Бельгии» (Van Rossem v. Belgium), жалоба № 41872/98// Бюллетень Европейского Суда по правам человека", 2005 г., N 5.



Что касается обысков помещений используемых адвокатом, для осуществления адвокатской деятельности, ЕСПЧ указал на то, что «обыск должен быть предметом особенно тщательного контроля»<sup>55</sup>.

В своем Постановлении от 09.04.2009 года по делу Колесниченко против Российской Федерации, жалоба № 19856/04<sup>4</sup>, ЕСПЧ указал на необходимость «присутствия независимого наблюдателя обеспечивающего неприкосновенность предметов, относящихся к профессиональной тайне». ЕСПЧ отметил и необходимость гарантий против вмешательства в профессиональные секреты, например такие, как запрет изъятия документов, защищенных адвокатской тайной, или надзор за обыском со стороны независимого наблюдателя, способного определить, независимо от следственной бригады, какие документы охватываются юридической профессиональной привилегией.

Это говорит нам о том, что правовая природа независимого наблюдателя от адвокатского сообщества при производстве таких следственных действий, как осмотр, выемка и обыск в отношении адвоката навеяна позицией Европейского суда по правам человека.

Итак вернемся к самой норме права и постараемся её проанализировать. Часть 1 статьи 450.1 УПК РФ состоит из 1 предложения содержащего 116 слов, и даже опытный адвокат не в силах после первого ознакомления с ней, понять её смысл.

После прочтения нормы, адвокаты разделились на два лагеря, связано это было с ролью запятой перед фразой «<...> если уголовное дело было возбуждено в отношении других лиц <...>». Является ли эта запятая разделительной или соединительной. Одни адвокаты посчитали ее разделительной, а значит: обыск, осмотр и выемка возможен в помещении адвоката без представителя адвокатской палаты и без судебного решения,

---

<sup>55</sup> Постановление ЕСПЧ от 13.11.2003 года по делу «Элджи и другие против Турции» (Elci and Others v. Turkey), жалоба № 23145/93 и № 25091/94// Решения Европейского суда по правам человека: новеллы и влияние на законодательство и правоприменительную практику: Монография // Нешатаева Т.Н.) "Норма", "ИНФРА-М", 2013. С. 57-59

если уголовное дело возбуждено в отношении адвоката или адвокат привлечен в качестве обвиняемого, но получение постановления судьи о разрешении на производство обыска, осмотра и (или) выемки у адвоката и обязательное присутствие члена совета адвокатской палаты обязательны тогда, когда уголовное дело было возбуждено в отношении других лиц или по факту совершения деяния, содержащего признаки преступления.

Другие — соединительной, что означает, что постановление суда на разрешение проведения обыска, осмотра и выемки у адвоката, а также присутствие представителя адвокатской палаты являются обязательными во всех случаях, перечисленных в ч. 1 ст. 450.1 УПК РФ.

Мы солидарны со вторым мнением и считаем, что ч. 1 ст. 450.1 УПК РФ содержит перечисление случаев, и в каждом указанном в законе случае обязательно присутствие представителя адвокатской палаты и обязательно наличие постановления суда о разрешении производства обыска, осмотра и (или) выемки, поскольку исключительно при наличии и соблюдении этих двух обязательных условий можно говорить о законности и сохранении адвокатской тайны, что согласуется с требованиями ч. 3 ст. 8 Федерального закона от 31.05.2002 N 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре РФ»<sup>56</sup>, в которой говорится, что проведение оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий в отношении адвоката (в том числе в жилых и служебных помещениях, используемых им для осуществления адвокатской деятельности) допускается только на основании судебного решения.

Как мы уже выяснили, присутствие представителя адвокатской палаты обеспечивающего неприкосновенность предметов и сведений, составляющих адвокатскую тайну, при производстве обыска, осмотра и выемки в отношении адвоката необходимо, в связи с чем, важно уяснить, что из себя

---

<sup>56</sup> Федеральный закон от 31.05.2002 N 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации"// Собрание законодательства РФ, 10.06.2002, N 23, ст. 2102.

представляет адвокатская тайна, и какими полномочиями обладает представитель адвокатской палаты, который должен обеспечить неприкосновенность адвокатской тайны.

Согласно пунктам 1-2 статьи 8 Федерального закона "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации", адвокатской тайной признаются любые сведения, связанные с оказанием адвокатом юридической помощи своему доверителю. Адвокат не может быть вызван и допрошен в качестве свидетеля об обстоятельствах, ставших ему известными в связи с обращением к нему за юридической помощью или в связи с её оказанием. Положения статьи 8 Федерального закона "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" гарантируют сохранение адвокатской тайны, закрепляют общий запрет на её нарушение, исключая раскрытие адвокатской тайны и её распространение любым способом, в независимости от того, был ли это допрос адвоката о составляющих адвокатскую тайну сведениях или сведения, составляющие адвокатскую тайну были получены иным способом.

Кодекс профессиональной этики адвоката (принят первым Всероссийским съездом адвокатов 31 января 2003 года)<sup>57</sup> к сведениям, составляющим профессиональную адвокатскую тайну, относит, в частности, факт обращения к адвокату, включая имена и названия доверителей, все доказательства и документы, собранные адвокатом в ходе подготовки к делу, сведения, полученные адвокатом от доверителей, информацию о доверителе, ставшую известной адвокату в процессе оказания юридической помощи, содержание правовых советов, данных непосредственно доверителю или ему предназначенных, условия соглашения об оказании юридической помощи, включая денежные расчеты между адвокатом и доверителем (пункт 5 статьи 6).

---

<sup>57</sup> Кодекс профессиональной этики адвоката (принят I Всероссийским съездом адвокатов 31.01.2003) (ред. от 20.04.2017)// "Вестник Федеральной палаты адвокатов РФ", N 3, 2003.

Конституционный Суд Российской Федерации в Определении от 8 ноября 2005 года N 439-О "По жалобе граждан С.В. Бородина, В.Н. Буробина, А.В. Быковского и других на нарушение их конституционных прав статьями 7, 29, 182 и 183 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации"<sup>58</sup> сформулировал следующую правовую позицию: «...во время обыска, который с разрешения суда органами, осуществляющими уголовное преследование, производится в отношении адвоката, не может иметь место исследование и принудительное изъятие материалов адвокатского производства, содержащих сведения, не выходящие за рамки оказания собственно профессиональной юридической помощи доверителю в порядке, установленном законом».

Аналогичной точки зрения придерживается в своей практике и Европейский Суд по правам человека, полагающий, что постановление об обыске должно, насколько это возможно, обеспечивать ограничение его последствий разумными пределами (постановления от 22 мая 2008 года по делу "Илия Стефанов (Iliya Stefanov) против Болгарии" и от 9 декабря 2004 года по делу "Ван Россем (Van Rossem) против Бельгии")<sup>59</sup>.

После уяснения какие сведения относятся к понятию «адвокатская тайна», необходимо понять, какими полномочиями обладает представитель адвокатской палаты при производстве обыска, осмотра и выемки в отношении адвоката, и как такой представитель должен обеспечивать неприкосновенность предметов и сведений, составляющих адвокатскую тайну.

К сожалению, вопрос полномочий представителя адвокатской палаты при производстве обыска, осмотра и выемки в отношении адвоката не регламентирован законом, а ч. 1 ст. 450.1 УПК РФ содержит лишь указание

---

<sup>58</sup> Определение Конституционного Суда РФ от 8 ноября 2005 года N 439-О "По жалобе граждан С.В. Бородина, В.Н. Буробина, А.В. Быковского и других на нарушение их конституционных прав статьями 7, 29, 182 и 183 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации"// СПС Консультант Плюс

<sup>59</sup> Постановление Европейского Суда по правам человека от 22 мая 2008 года по делу «Илья Стефанов против Болгарии» (Iliya Stefanov v. Bulgaria), жалоба № 65755/01, § 41; и постановление от 9 декабря 2004 года по делу «Ван Россем против Бельгии» (Van Rossem v. Belgium), жалоба № 41872/98, § 45).

на то, что «представитель адвокатской палаты обеспечивает неприкосновенность предметов и сведений, составляющих адвокатскую тайну».

Федеральная Палата Адвокатов Российской Федерации (ФПА РФ) в связи с введением в УПК РФ специальной нормы регламентирующей особенности производства обыска, осмотра и выемки в отношении адвоката приняла методические рекомендации для представителя адвокатской палаты, которые утверждены решением Совета ФПА РФ от 16 мая 2017 года, протокол № 2<sup>60</sup>, в которых указала: представитель адвокатской палаты в ходе производства следственных действий (обыска, выемки, осмотра) в отношении адвоката вправе:

1. Знакомиться с постановлением суда о проведении в жилых и служебных помещениях, используемых адвокатом для осуществления адвокатской деятельности, обыска, осмотра и выемки, а также снимать с него копии своими техническими средствами или выписывать необходимые сведения.

2. Приносить свои возражения на действия следователя как в ходе производства следственных действий (обыска, выемки, осмотра), так и по его окончании в протоколе следственных действий.

3. Общаться с адвокатом, в жилом или служебном помещении которого производится обыск, выемка, осмотр в целях определения защищаемых адвокатской тайной предметов и документов и недопущения их разглашения.

4. Знакомиться с предметами, документами и сведениями, которые могут содержать адвокатскую тайну, до того как следователь ознакомится с ними, с целью отсеивания явно не относимых к предмету обыска (выемки, осмотру) и обеспечения конфиденциальности сведений, составляющих адвокатскую тайну, а также высказывать позицию по вопросу о возможности или невозможности их изъятия.

---

<sup>60</sup> Официальный сайт ФПА РФ: [http://fparf.ru/documents/council\\_documents/council\\_recommendations/39154/](http://fparf.ru/documents/council_documents/council_recommendations/39154/).

5. Знакомиться с протоколом следственного действия и приносить на него свои замечания.

6. Обжаловать действия (бездействие) и решения следователя, которые ограничили или сделали невозможным реализацию представителем адвокатской палаты своих функций по обеспечению неприкосновенности предметов и документов, составляющих адвокатскую тайну.

На сегодняшний день еще нет сложившейся судебной практики, которая бы могла внести ясность и разрешить возникающие вопросы применения ст. 450.1 УПК РФ, однако уже сейчас очевидно, что проблемы возникать будут.

Одна из таких проблем - это разночтение и сложная структура ч. 1 ст. 450.1 УПК РФ, другая — отсутствие четко регламентированных законом прав представителя адвокатской палаты, а так же указание на то, что представитель адвокатской палаты присутствует, а не участвует в проведении следственного действия, что так же может затруднить обжалование действий (бездействий) и решений следователя, которые ограничили или сделали невозможным реализацию представителем адвокатской палаты своих функций по обеспечению неприкосновенности предметов и документов, составляющих адвокатскую тайну, поскольку само содержание этих функций не раскрыто в законе.

Представляется, что слово «присутствует», использованное в отношении представителя адвокатской палаты не совсем точно, поскольку не отсылает нас к главе 8 УПК РФ, регламентирующей права и обязанности иных участников уголовного судопроизводства. С другой стороны, слово «участвует», может быть понято, как прямые и непосредственные действия представителя адвокатской палаты в осуществлении обыска, что конечно же не верно и не согласуется с той ролью, которую представитель должен выполнять. В таком случае грамотным приемом юридической техники было бы дополнение содержания ч. 1 ст. 450.1 УПК РФ ссылкой на главу 8, которая в свою очередь предусматривала бы отдельную статью 60.1

«Представитель адвокатской палаты», чье содержание регламентировало бы права и обязанности представителя адвокатской палаты при производстве обыска, осмотра и выемки в отношении адвоката.

Наличие методических указаний ФПА считаю недостаточным для регламентации прав и обязанностей представителя адвокатской палаты, так как они не являются законом и не обязательны для соблюдения должностными лицами правоохранительных органов.

Очень важным на мой взгляд, стало появление такой нормы, как ч. 2 ст. 450.1 УПК РФ, которая говорит о необходимости в постановлении судьи о разрешении производства обыска, осмотра и (или) выемки в отношении адвоката указывать данные, служащие основанием для производства указанных следственных действий, а также конкретные отыскиваемые объекты. Изъятие иных объектов не допускается, за исключением предметов и документов, изъятых из оборота. В ходе обыска, осмотра и (или) выемки в жилых и служебных помещениях, используемых для осуществления адвокатской деятельности, запрещается изъятие всего производства адвоката по делам его доверителей, а также фотографирование, кино съемка, видеозапись и иная фиксация материалов указанного производства.

Появление указанной нормы обусловлено позицией Конституционного суда РФ изложенной в Постановлении от 17.12.2015 N 33-П "По делу о проверке конституционности пункта 7 части второй статьи 29, части четвертой статьи 165 и части первой статьи 182 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой граждан А.В. Баляна, М.С. Дзюбы и других»<sup>61</sup>.

«Проведение следственных действий, включая производство всех видов обыска, в отношении адвоката (в том числе в жилых и служебных помещениях, используемых им для осуществления адвокатской деятельности)

---

<sup>61</sup> Постановление Конституционного Суда РФ от 17.12.2015 N 33-П "По делу о проверке конституционности пункта 7 части второй статьи 29, части четвертой статьи 165 и части первой статьи 182 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой граждан А.В. Баляна, М.С. Дзюбы и других»// Собрание законодательства РФ, 28.12.2015 г., N 52 (часть I), ст. 7682.

допускается только по судебному решению, отвечающему, как следует из части четвертой статьи 7 УПК Российской Федерации, требованиям законности, обоснованности и мотивированности, - в нем должны быть указаны конкретный объект обыска и данные, служащие основанием для его проведения, с тем чтобы обыск не приводил к получению информации о тех клиентах, которые не имеют непосредственного отношения к уголовному делу (Определение Конституционного Суда от 8 ноября 2005 года N 439-О)».

Анализ практики Конституционного суда РФ позволяет прийти к выводу о том, что применение аналогии в уголовном процессе допускается. Так, в Постановлении КС РФ от 28.11.1996 № 19-П «По делу о проверке конституционности ст. 418 УПК РСФСР в связи с запросом Каратузского районного суда Красноярского края»<sup>62</sup> прямо указано: «Возможные пробелы в уголовно-процессуальном регулировании... могут быть восполнены в правоприменительной практике органов, ведущих судопроизводство, на основе процессуальной аналогии».

Таким образом, ч. 2 ст. 450.1 УПК РФ может и будет применяться адвокатами по аналогии при обжаловании постановлений органов предварительного расследования о производстве обыска, выемки и осмотра, в том случае, если должностное лицо, производящее расследование уголовного дела, не укажет в своем постановлении конкретные объекты обыска и данные, которые послужили основанием для его проведения.

И самое важное — ч. 3 ст. 450.1 УПК РФ перечеркивает дополнительные гарантии независимости адвокатов при оказании ими квалифицированной юридической помощи в уголовном судопроизводстве, поскольку позволяет провести осмотр места происшествия в отношении адвоката до возбуждения в отношении него уголовного дела, до предъявления адвокату обвинения, без судебного постановления разрешающего производство следственного действия, а также допускается

---

<sup>62</sup> Постановление КС РФ от 28.11.1996 № 19-П «По делу о проверке конституционности ст. 418 УПК РСФСР в связи с запросом Каратузского районного суда Красноярского края»// Собрание законодательства РФ, 09.12.1996 г., N 50, ст. 5679.



отсутствие представителя адвокатской палаты, в том случае, если в указанных помещениях обнаружены признаки совершения преступления.

Невольно возникает вопрос о том, что такое признаки преступления и какие признаки совершения преступления будут достаточными для того, чтобы правоохранители могли пренебречь адвокатской тайной.

Понятие "признаки преступления" используется в правовой науке в нескольких значениях и толкованиях. Термин — "признаки преступления" является уголовно-правовым и используется в теории уголовного процесса в связи с анализом оснований для возбуждения уголовного дела, так как законодатель применяет его в ст. 140 УПК РФ.

Часть 3 статьи 450.1 УПК РФ позволяет проводить осмотр места происшествия в жилых и служебных помещениях адвоката без постановления суда и в отсутствие представителя адвокатской палаты, при обнаружении признаков преступления, что может повлечь злоупотребление со стороны должностных лиц правоохранительных органов и позволит им нарушать адвокатскую тайну.

Считаю, что необходимо изменить содержание ч. 3 ст. 450.1 УПК РФ, а именно указать, что присутствие представителя адвокатской палаты при производстве осмотра места происшествия у адвоката в случае обнаружения признаков совершения преступления обязательно.

Подводя итог всему вышесказанному, можем констатировать, что анализируемая норма права противоречива и нуждается в существенной доработке в ближайшее время, так как норма введена в действие, и мы можем уже сегодня столкнуться с нарушением адвокатской тайны и произволом должностных лиц, который допускает содержание ст. 450.1 УПК РФ.

Очевидно, что законодатель не достиг в полной мере той цели, которую ставил перед собой, а именно: не обеспечил полную конфиденциальность сведений, сообщаемых адвокату его доверителем, которая является гарантией законных интересов его доверителя, подлежащих защите в силу Конституции Российской Федерации»; и не обеспечил запрет на принудительное изъятие и

использование таких сведений, если они были ранее доверены лицом адвокату под условием сохранения их конфиденциальности в целях обеспечения защиты своих прав и законных интересов.

## Заключение

Подводя итоги данной выпускной квалификационной работе, можно сделать следующие выводы.

Обыск это следственное действие, которое направлено на принудительное исследование участков местности, помещений, тела человека, его вещей и одежды, осуществляемое в рамках уголовно-процессуального закона уполномоченным на это лицом, и при соблюдении гарантий прав и законных интересов граждан и юридических лиц с целью поиска и обнаружения а в дальнейшем изъятия или задержания конкретных источников доказательств(материальных объектов), которые могут иметь значение для конкретного уголовного дела. Обыск в ходе расследования может производиться даже тогда, когда объектом поиска являются разыскиваемое лица, труп или его части.

Фактические основания производства обыска можно назвать такую совокупность доказательств, которая позволяет с уверенностью предположить в каком-либо помещении, ином месте, или у какого-либо лица скрывается орудие преступления, предметы или ценности, полученные в результате преступной деятельности, либо нажитые преступным путем, а так же другие предметы или документы, которые могут иметь значение для конкретного дела и может возникнуть необходимость в принудительном поиске и их изъятии(задержание).

Подготовка к обыску включает:

- сбор необходимых ориентирующих сведений об отыскиваемых объектах, о лицах, у которых решено произвести обыск, в помещениях или участках местности, где он должен быть произведен);
- определение времени обыска;
- комплектование и инструктаж следственно-оперативной группы;

- принятие мер по обеспечению группы необходимыми технико-криминалистическими средствами, а также транспортом;
- составление плана проведения обыска;
- вынесение постановления и получение санкции прокурора.

Непосредственными задачами поисковых действий являются: обнаружение искомых объектов; фиксация мест их сокрытия; запечатление общих, частных, а также особых примет обнаруженных объектов; приобщение истребованных объектов к делу.

Следует обеспечить внезапность, планомерность, целенаправленность, учитывать психологические черты обыскиваемого и безопасность обыска; учитывать особенности предметов поиска и характера обследуемого объекта; использовать технико-криминалистические средства и методы; использовать помощь специалистов и сведения, полученные оперативным путем.

Успех обыска в жилом помещении во многом зависит от его внезапности и поэтому в ходе подготовки к его производству должны быть приняты меры к тому, чтобы не были разглашены намерения следователя и в начальный момент обыска не возникли затруднения с проникновением в обыскиваемое место или помещение. В этой связи обыск следует подготавливать в условиях конспирации, т.е. знакомить с планами предстоящего обыска только тех лиц, которые являются его участниками, отбирая у них подписку о неразглашении данных предварительного следствия, а отдельных участников (понятых, специалистов и др.) приглашать непосредственно перед выездом.

Тактика проведения обыска на открытой местности и в транспортном средстве имеют свои особенности. Обыск на открытой местности – следователя должны интересовать точное положение обыскиваемого участка и его границы, расположение участка относительно населенных пунктов, наличие на нем или неподалеку троп, дорог, рельеф, особенности почвы и грунта, характер растительности, наличие местных предметов. Обыск транспортных средств производится в зависимости от вида, марки и модели

транспортного средства. процедура проведения проведения личного обыска регламентирована в статье 184 УПК.

Исходя из правил, указанных в данной норме закона, необходимо сказать о том, что при личном обыске предполагаемого злоумышленника просто обязаны присутствовать понятые. Как правило, последних должно быть, как минимум два человека. Еще раз хотелось бы отметить, что понятыми не могут быть женщины, если задержанным является мужчина. Это нарушает установленный законом порядок проведения личного обыска, предполагаемого злоумышленника. Проведение личного обыска должно осуществляться процессуальным лицом одного пола с задержанным. Это является одним из главных правил данного следственного мероприятия, зафиксированных в законодательстве. Таким образом, если задержанным является лицо мужского пола, то и следователь, понятые и специалист должны быть тоже мужчинами. В противном случае будут нарушены права чести и достоинства личности.

В настоящее время существуют следующие проблемы проведения обыска.

Понятыми не могут быть участники уголовного судопроизводства, их близкие родственники и родственники, а также работники органов исполнительной власти, наделенные в соответствии с федеральным законом полномочиями по осуществлению оперативно-розыскной деятельности и (или) предварительного расследования (ч. 2 ст. 60 УПК РФ).

Немаловажной проблемой, с которой сталкиваются сотрудники органов внутренних дел в практической деятельности, является привлечение к производству обыска потерпевших и свидетелей. Эти лица могут опознать обнаруженные при обыске вещи как принадлежащие потерпевшему, то есть содействовать определению их относимости. Однако следует иметь в виду, что в таких случаях следователь лишается возможности предъявить обнаруженные вещи для опознания этим лицам с соблюдением законной

процедуры, так как фактически опознание уже состоялось, но протекало без соблюдения надлежащей процессуальной формы.

Также на практике встречаются случаи нарушения ч. 13 ст. 182 УПК РФ, согласно которой следователь при составлении протокола обыска обязан указать, каким образом были выданы предметы (документы, ценности и т.п.).

Последствия такого вида нарушения могут быть разнообразны, вплоть до отмены приговора.

Наиболее часто встречающейся проблемой, при проведении обыска на местности является недостаточное внимание следователя к тактическому плану. К сожалению многие следователи не составляют этот важнейший документ, который способен оказать действенную помощь в достижении результативности такого следственного действия как обыск на местности.

Следующей проблемой, которая может возникнуть при производстве обыска на открытой местности это нехватка специалистов, обладающих специальными методами. Конечно, для достижения результата при производстве обыска на открытой местности важное значение имеют различные технические средства. Однако наибольшую ценность представляют лица, которые обладают специальными знаниями. С учетом специфики искомых объектов существенную помощь следователю могут оказать специалисты определенного профиля. Так, например, бесценна в некоторых случаях бывает помощь специалиста-биолога для поиска следов крови, спермы по делам об изнасилованиях.

При производстве обыска на открытой местности с целью поиска какого – либо предмета, например, на дне водоёма возникает потребность в соответствующих специалистах.

Хотелось бы сказать о еще одной проблеме – психологической. Обыск – это очень сложное в психологическом аспекте действие. Проводя его на открытой местности участники должны быть готовы к нахождению трупа или его частей, что с психологической точки зрения достаточно тяжело.

На месте обыска следует устанавливать строгую дисциплину, запрещать все посторонние разговоры, ненужное хождение.

Одним из недочётов законодательства является отсутствие чётких и конкретных определений обыска. В ст. ст. 182, 183 УПК РФ указываются основания и порядок производства этого следственного действия (каким образом производится обыск в жилище.). В статьях УПК РФ указывается лишь то, что при обыске должна быть вероятность нахождения у лица какого-либо предмета, который может послужить дальнейшей доказательной базой или вероятность, что лицо, которое разыскивается, находится в конкретном месте. С психологической точки зрения, часто обыск - это принудительные действия, хотя в ст. 182, 183 УПК РФ сказано, что следователь может предложить выдать ему отыскиваемые предметы добровольно.

Таким образом, отмеченные выше недостатки в деятельности сотрудников органов внутренних дел приводят к нарушению норм Конституции РФ, уголовно-процессуального законодательства; к фактической утрате собранных доказательств в процессе проведения обыска; отмене приговора и др.

## Список используемых источников и литературы

1. Конституция Российской Федерации»(принята всенародным голосованием 12.12.1993)(с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)// СЗ РФ 04.08.2014, N 31, ст. 4398.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 23.04.2019) // СЗ РФ 17.06.1996, N 25, ст. 2954
3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ(ред. от 01.04.2019, с изм. от 17.04.2019) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2019) // СЗ РФ от 24 декабря 2001 г. N 52 (часть I) ст. 4921
4. Кодекс профессиональной этики адвоката (принят I Всероссийским съездом адвокатов 31.01.2003) (ред. от 20.04.2017)// "Вестник Федеральной палаты адвокатов РФ", N 3, 2003.
5. Федеральный закон от 17.04.2017 N 73-ФЗ "О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации"// Собрание законодательства РФ, 24.04.2017, N 17, ст. 2455
6. Федеральный закон от 31.05.2002 N 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации"// Собрание законодательства РФ, 10.06.2002, N 23, ст. 2102.
7. Баев, О. Я. Процессуально-тактические приемы обыска / О. Я. Баев // Совершенствование расследования преступлений: межвуз. темат. сб. – Иркутск,2017 – 248 с.
8. Балашов Д.Н., Балашов Н.М., Маликов С.В. Криминалистика: Учебник. 3-е изд., доп. и перераб. – М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014. – 418 с.



9. Безлепкии, Б.Т. Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации (постатейный) / Б.Т. Безлепкии. - Москва: СПб. [и др.] : Питер, 2015. – 874 с.
10. Белкин Р.С. Криминалистика: Учебник для вузов. / Аверьянова Т. В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Российская Е.Р. - М.: Издательство НОРМА, 2015.- 764 с.
11. Божьев В.П. Уголовный процесс: учебник под ред. В. П. Божьева. 3-е изд., испр. и доп. - М.: Спарк, 2015 – 438 с.
12. Варданыи, А. В. Обыск и проблемы участия понятых в его производстве / А. В. Варданыи // Общество и право. – 2018. – № 2.
13. Вехов В.Б. Особенности организации обыска расследовании преступлений // Российский следователь. – 2014. – № 7.
14. Гельдибаев, М. Х. Уголовный процесс / М.Х. Гельдибаев, В.В. Вандышев. - М.: Юнити-Дана, 2016.- 544 с.
15. Денисюк С.Ф., Шепитько В.Ю. Обыск. - Харьков, 2014 – 518 с.
16. Долгинов С.Д. Использование обыска в раскрытии, расследовании и предотвращении преступлений / С.Д. Долгинов. – М. : ЮИ МВД РФ, 2016 – 342 с.
17. Долинин В.Н. Тактические приемы обыска // Правоохранительные органы: теория и практика. – 2017. – № 2.
18. Зинин А. М. Участие специалиста в процессуальных действиях. — М.: «Проспект», 2016 – 348 с.
19. Иванов, А. Н. Некоторые психологические аспекты подготовки и производства обыска / А. Н. Иванов // Вопросы практической психологии. – Саратов, 2017.- 244 с.
20. Иванов А.Н. Производство обыска: уголовно-процессуальные и криминалистические аспекты. – Саратов, 2015 – 308 с.
21. Иванов А.Н. Проблемы реализации отдельных следственных действий: криминалистические аспекты // Вестник криминалистики – 2014 - № 6 - С. 153

22. Карагодин В.Н. Осмотр места происшествия, обыск или выемка? // Российский юридический журнал. – Екатеринбург: Изд-во УрГЮА. – 2017. – № 5 (86).
23. Ковтуненко Л.П. Ситуационный подход к тактике обыска // Проблемы законности. – 2017. – № 118.
24. Колосович С.А., Зайцева Е.А. Уголовный процесс, Учебник. Издание 2-е, переработанное и дополненное. — М.: ИМЦ ГУК МВД России, 2016. – 358 с.
25. Криминалистика: Учебник / Под ред. проф. А.Г. Филиппова и проф. А.Ф. Вольнского. - М., 2016 – 453 с.
26. Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации (постатейный) // Под общ. ред. В.И. Радченко – М.: Юстицинформ, 2014. – 872 с.
27. Крылов И.Ф. Следы на месте преступления. - СПб: Питер, 2015 – 196 с.
28. Ложков И.А. Личный обыск: понятие, криминалистическая и процессуальная сущность // Гражданин и право. – 2018. – № 2.
29. Луценко О.А. Обыск и выемка. Процессуальный порядок, тактика и доказательственное значение О.А. Луценко. - Ростов н/Д.: Изд-во «Феникс», 2015.- 256 с.
30. Лупинская П. А. Решения в уголовном судопроизводстве: теория, законодательство, практика. — М., 2016. – 352 с.
31. Набиев А. З. Некоторые тактические проблемы производства обыска // Молодой ученый. — 2015. — №3.
32. Обыск и выемка. Процессуальный порядок, тактика и доказательственное значение / О.А. Луценко. – Ростов н/Д, Изд-во «Феникс», 2015.- 288 с.
33. Россинская Е.Р. Криминалистика: Учебник. – М.: Норма: НИЦ ИНФРА-М, 2017. – 231 с.

34. Рыжаков А.П. Субъекты (участники) уголовного процесса. – М.: Дело и Сервис, 2016. – 453 с.
35. Сапрунов А.Г., Данильян Э.С. Специфика производства обыска при проверке розыскных версий // Общество и право. – 2016. – №3 (35).
36. Селезнёв А.В. Конституционные и уголовно-процессуальные основы обыска и выемки // Вопросы современной науки и практики. Университет им. В.И. Вернадского. – 2016. – № 6.
37. Тайбинова А.Н. Отдельные проблемы возникающие при производстве обыска на открытой местности // Научное сообщество студентов: Междисциплинарные исследования: сб. ст. по мат. LXIII междунар. студ. науч.-практ. конф. № 4(63).- № 12.
38. Топорков А.А. Криминалистика: Учебник. – М.: НИЦ ИНФРАМ: Контракт, 2015. – 452 с.
39. Уголовный процесс: Учеб. для вузов /Под общ. ред. В. И.Радченко.-2-е изд., перераб. и доп.-М.: «Юридический Дом «Юстицинформ», 2016 – 343 с.
40. Чекуров Н. Г. Проблемные моменты в законодательстве, связанные с производством обыска // Сибирский юридический вестник. – 2016. – № 1.
41. Чуфаровский Ю. В. Юридическая психология в вопросах и ответах. — М.: «Проспект», 2017. – 298 с.
42. Шейфер С.А. Следственные действия. Основания, процессуальный порядок и доказательственное значение. – Самара: Самарский государственный университет, 2014.- 304 с.
43. Шурухнов Н.Г. Криминалистика: Учебное пособие. - М.: Юристъ. 2016.- 504 с.
44. Шумилин С.Ф. Обыск и выемка // Руководство для следователей / Под ред. Н.А.Селиванова, В.А. Снеткова. – М.: ИНФРА-М, 2017.- 236 с.

45. Щербаков, В. Ф. Обыск: основания, условия, законность его производства при получении оперативно-розыскной информации / В. Ф. Щербаков, А. П. Рыжаков // Адвокат. – 2018. – № 11.

46. Юридические записки. Вып. 7: Расследование преступлений: Вопросы теории и практики / Под ред. О.Я. Баева. — Воронеж: Издательство Воронежского государственного университета, 2017 – 395 с.

47. Янкин А.Н. Актуальные вопросы производства осмотра жилища. А.Н.Янкин. // Российский следователь. - 2018. - №10.

48. Постановление от 09.12.2004 года по делу «Ван Россем против Бельгии» (Van Rossem v. Belgium), жалоба № 41872/98// Бюллетень Европейского Суда по правам человека", 2005 г., N 5.

49. Постановление ЕСПЧ от 13.11.2003 года по делу «Элджи и другие против Турции» (Elci and Others v. Turkey), жалоба № 23145/93 и № 25091/94// Решения Европейского суда по правам человека: новеллы и влияние на законодательство и правоприменительную практику: Монография» // Нешатаева Т.Н.) "Норма", "ИНФРА-М", 2013 – 204 с.

50. Определение Конституционного Суда РФ от 8 ноября 2005 года N 439-О "По жалобе граждан С.В. Бородина, В.Н. Буробина, А.В. Быковского и других на нарушение их конституционных прав статьями 7, 29, 182 и 183 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации"// СПС Консультант Плюс

51. Постановление Европейского Суда по правам человека от 22 мая 2008 года по делу «Илья Стефанов против Болгарии» (Iliya Stefanov v. Bulgaria), жалоба № 65755/01, § 41; и постановление от 9 декабря 2004 года по делу «Ван Россем против Бельгии» (Van Rossem v. Belgium), жалоба № 41872/98, § 45).

52. Постановление Конституционного Суда РФ от 17.12.2015 N 33-П "По делу о проверке конституционности пункта 7 части второй статьи 29, части четвертой статьи 165 и части первой статьи 182 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой граждан

А.В. Баляна, М.С. Дзюбы и других»// Сборник законодательства РФ, 28.12.2015 г., N 52 (часть I), ст. 7682.

53. Определение Конституционного Суда РФ от 13 октября 2009 г. № 1346-О-О “Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Алиева Орифа Шарифовича на нарушение его конституционных прав пунктом 6 части второй статьи 29, частью первой статьи 184 и пунктом 1 части второй статьи 281 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации”

54. Определение Конституционного Суда РФ от 23 июня 2009 года № 1044-О-О // СПС Консультант Плюс

55. Определение Верховного Суда Российской Федерации от 9 июля 2007г. № 36-Д07-12.// СПС Консультант Плюс

56. Приговор по уголовному делу в части осуждения по части 1 ст. 222 УК РФ отменен и производство в этой части прекращено на основании примечания ст. 222 УК РФ: лицо, добровольно сдавшее огнестрельное оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества или взрывные устройства, освобождается от уголовной ответственности, если в его действиях не содержится иного состава преступления» // Официально документ опубликован не был.

57. Уголовное дело № 1-410/16 // Архив Ленинского районного суда г.Тольятти

58. Уголовное дело № 1-128/15 // Архив Советского районного суда г.Екатеринбурга

59. Уголовное дело № 1-64/09 // Архив Железнодорожного районного суда г. Челябинска

60. Данные ИЦ при ГУВД по Челябинской области за 2018 г.: режим доступа - <https://74.мвд.рф/gumvd/structure/ic>

61. Официальный сайт ФПА РФ: [http://fparf.ru/documents/council\\_documents/council\\_recommendations/39154/](http://fparf.ru/documents/council_documents/council_recommendations/39154/).